
 

 

 

 
     

 

 
 

 

 

 غيرحضوريآزمون 
 

 تجربي دانشگاهي پيش
 

 97اه م فروردين 7
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

   توليد گروه  
 

 زهراالسادات غياثي مدير گروه

 اسدي آرين فلاح مسئول دفترچه آزمون

مستندسازي و مطابقت
 مصوبات

 مريم صالحي: مدير گروه
 اكبري ليدا علي: مسئول دفترچه

 سوران نعيمي ناظر چاپ

 
 گروه آزمون
 )وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم

 
 0216463: تلفن  923پلاك –خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين : دفتر مركزي

www.konkur.in

forum.konkur.in



 3: صفحه تجربيدانشگاهي  پيش آزمون غيرحضوري 97ماه  فروردين 7
 

 143تا  122و  66تا  38، 19تا  1هاي  صفحه: 3رياضي / 190تا  176و  120تا  86، 73تا  1هاي  صفحه: 2رياضي /  82تا  1هاي  صفحه: عموميرياضي    :رياضي
 دقيقه 45: وقت پيشنهادي     

 

 اين هفت نقطه انتخاب شده باشد؟توان كشيد كه رئوس آن از بين  چند مثلث مختلف مي. هفت نقطه روي محيط يك دايره قرار دارند -1
1( 15 2( 21 3( 28 4( 35 

 كه مجموع اعداد رو شده عددي اول باشد، كدام است؟ احتمال آن. كنيم تاسي را دوبار پرتاب مي -2

1( 13
36 2( 14

36 3( 15
36 4( 16

36 

قدر  چه. نفره انتخاب كنيم 3آموزان اين كلاس يك گروه  خواهيم از ميان دانش مي. نفره دو برادر حضور دارند 20در يك كلاس  -3
 ادر در گروه انتخابي باشد؟احتمال دارد حداقل يكي از اين دو بر

1( 69
95 2( 27

95 3( 91
380 4( 289

380 

 گذاري و به تصادف خارج درپي و بدون جاي مهره پي 3از اين كيسه . قرمز وجود دارد مهرة 3رة آبي و مه 4اي  در كيسه -4
 كدام است؟  ،نگ باشندرهاي اول و سوم هم احتمال اين كه مهره. كنيم مي

1 (4
7 2 (3

7 3( 3
14 4 (5

14 

كه اين خانواده فرزند دختر  ندان پسر است، احتمال آناگر بدانيم كه حداقل يكي از اين فرز. اي داراي دو فرزند است خانواده -5
 قدر است؟ داشته باشد، چه

1(1
2 2(1

3  3(1
4 4(2

3  

ظاهر شود دو مهره و اگر  3اگر فقط يك تاس، مضرب . مكني دو تاس پرتاب مي. مهرة سفيد است 5مهرة سياه و  3ظرفي شامل  -6
با چه احتمالي دو . كنيم اي انتخاب نمي صورت مهره در غير اين. كنيم مهره از ظرف خارج مي 3ظاهر شود،  3هر دو تاس مضرب 

 شود؟ مهرة سفيد خارج مي

1( 55
252  2( 5

28  3( 55
84  4( 9

28  

2 هاي معادلة هاي آن، مربع ريشه هدومي كه ريش معادلة درجة -7 5 2 0x x   باشند، كدام است؟ 
1 (2 58 16 0x x   2( 2 58 4 0x x    
3( 2 29 16 0x x   4 (2 29 4 0x x   

2اگر نمودار سهمي  -8 4 3f (x) ax x a    محور ،xازاي كدام  ها را در دو نقطة متمايز با طول مثبت قطع كند، رأس سهمي به
 ها قرار دارد؟x، زير محور aمقادير 

1( 1 0( , ) 2(  3( 0( , ) 4( 1 02( , ) 

1اگر  -9 2 0 2 2 1f {( , ) ,( , ) ,( , )}  ، 21 1 2 0 1g {( , ) ,( ,a a),( , )}    2و 2( , ) fog  باشد، مجموعه مقاديرa كدام است؟ 
1( 1 2{ , } 2( 1 2{ , } 3( 0 1{ , } 4( 0 1{ , } 

3اگر  -10 12
x 

  2باشد، حاصلx
[ ]

x

 كدام است؟ )[  .)جزء صحيح است، نماد [
 3يا  2 )4 2يا  1 )3 2فقط  )2 3فقط  )1

yمساحت ايجاد شده بين نمودار تابع  -11 x x2    و خطy x a   مقدار . واحد مربع است 2برابرa  0كدام است؟(a )  

1( 3
2 2( 2 3( 3 4( 5

2 
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3ةتابع با ضابطة دامن -12
0 25
(x )
/

f (x) log
 شامل چند عدد طبيعي است؟ ، 

 شمار بي) 4 3) 3 2) 2 1) 1
 ، كدام است؟fogتابع ة به صورت زير باشد، آنگاه دامن gو  fدو تابع  اگر نمودار -13

1(2[ , )    
2(2 2R [ , ]   
3(0[ , )    
4(2 2R ( , )   

اگر  -14
1

x

x
e

f (x)
e




2g(x)و   cos x 1، تابعf (g(x))  0براي 2x


  كدام است؟ 

1( Lntan x 2( Lncotx 3( 2Lncot x 4( 2Lntan x 
1انيم د در يك دنباله مي -15 2n na a   3اگر . است 4a    جملة اول آن كدام است؟ 8باشد، مجموع 

 -8 )4 -4 )3 18 )2 صفر )1
 مجموع اين شش عدد كدام است؟. دهيم كه همة اعداد تشكيل دنبالة هندسي دهند چهار عدد طوري قرار مي -486و  2بين دو عدد  -16

1( 364  2( 364- 3( 121  4( 121- 

دنبالة  -17
2 2

n

sin( n )
a

n

   
  
 
  

](چگونه است؟    .)، نماد جزء صحيح است[

 همگرا  –فقط نزولي  )2 واگرا  –نه صعودي و نه نزولي  )1
 واگرا  –كراندار  )4 همگرا  –هم صعودي و هم نزولي  )3

حاصل عبارت  -18
5625 30 2 9log

/log   كدام است؟ 

1( 1- 2 (9- 3 (9 4 (1 
fنمودار تابع  -19 (x) log(ax b)   1با دامنة( , )  دهيم و سپس آن را نسبت به محور  سمت چپ انتقال مي واحد به 2راx ها

19fگاه  باشد، آن 5، برابر fودار اگر طول نقطة برخورد نمودار حاصل با نم. كنيم قرينه مي ( ) كدام است؟ 
1( 1

2 2( 1 3( 1 4( 9log 
از رابطة ) 2000نسبت به سال (سال  tاگر جمعيت پس از . ، شش ميليارد نفر تخمين زده شده بود2000ن در سال جمعيت كرة زمي -20

0 014/ tf (t) Ae 2تقريباً چند ميليارد نفر است؟  2050صورت جمعيت كرة زمين در سال  دست آيد، در اين به 0 7(Ln / ) 
1( 10 2( 10 5/ 3( 11 5/ 4( 12 

2معادلة  -21 2 82

x x
tan cot

cosxcos x


  0چند جواب در فاصلة[ , ] دارد؟ 

 3 )4 2 )3 1 )2 صفر  )1

2tanمثلثاتي جواب كلي معادلة  -22 x sin x 4صورت به
i

x k


   مقادير  ةمجموع. استi كدام است؟ (k Z) 
1 (0 1 3{ , , } 2 (1 3{ , } 3 (0 1{ , } 4 (1 2 3{ , , } 

2fآهنگ متوسط تغيير تابع با ضابطة  -23 (x) x a x  وقتي ،x  اي تغيير آن  كند، دو برابر آهنگ لحظه تغيير مي 4به  1از
1xدر  است .a كدام است؟ 

1(3
2 2(3

2  3(1
2 4(1

2  

  

2 2 1- 
x 

y y 

y f (x) y g(x) 

x 
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3اگر  -24
3

x
f (x) ( )

x



، حاصل 

4
4
4x

f ( ) f (x)
lim

x




 كدام است؟ 

1( 7
4
 2( 21

4
 3( 7 4( 21 

اگر تابع  -25
2 2 0

3 0
xa.e b , xf (x)

asin x x , x

   
 

aپذير باشد،  همواره مشتق  b كدام است؟ 

1( 1 2( 1
2
 3( 1

2 4( 1 

2yمشتق راست تابع -26 x | cos x | 4درx


 تر است؟  چقدر از مشتق چپ تابع در اين نقطه بيش 

1(  2 ( 3 (2
 4 (2


 

f اگر -27 (x) tan x  2و
2

1
x

g(x)
x




gofگاه مشتق تابع  باشد، آن  (x) 12ازاي  بهx


 قدر است؟ چه 

1( 6 2( 3
2 3( 6

4 4( 6
2 

3 اگر -28 3 22
U

y U  2و 2 1U x x  آنگاه مقدار ،dy

dx
1xازاي به  كدام است؟ ، 

1(5
4 2 (5 3(5

2 4 (10 

3بر تابع   اسمعادلة خط مم -29 25 7 1y x x x     1درx   2واقع بر منحني، وتري با چه طول روي سهمي 5 6y x x    جدا
 كند؟ مي

1( 17 2( 13 3( 11 4( 19 
3بر منحني به معادلة   معادلة خط مماس -30 2 235 2 2 70x y x x y      4در نقطة 1( , )10، از نقطة ( , )  گذرد مي . 

 كدام است؟
1( 1

2 2( 1
4 3( 2 4( 4 

 178تا  151هاي  صفحه: 2شناسي و آزمايشگاه  زيست/ 127تا  4هاي  صفحه :دانشگاهي شناسي پيش زيست   :شناسي زيست
 دقيقه 35: وقت پيشنهادي   
 . . .هستند؛ يا مبتلا به آلكاپتونور ي كه فقطافراد. . . ادرار افراد سالم  -31

 .شوددر مجاورت هوا سياه مي -برخلاف) 2 .مادة اسيدي استداراي آنزيمي با پيش -همانند) 1
 .مادة پتيالين استفاقد زيرواحدهاي پيش -برخلاف) 4  .داراي موادي با خاصيت اسيدي است -همانند) 3

 . . . لة ادامة ترجمه، كند؟در مرحتكميل مي  نادرستي رو را به طور هكدام عبارت جملة روب -32
 .قرار دارد Pدر جايگاه  فقطپپتيد حاوي پلي tRNA) 2 .برابر استدر انتها با تعداد پيوندهاي پپتيدي  ريبوزوم جاييتعداد جابه) 1
 .ريبوزوم شود  Pتواند وارد جايگاهكدون پايان نمي) 4 .باشند AUGتوانند حاوي توالي مي Pو  Aهر دو جايگاه ) 3

 نيست؟رد زير دربارة بيان ژن در جاندار مورد مطالعة فردريك ميشر صحيح چند مو -33
 .گيردمراز صورت ميپلي RNAتنظيم بيان ژن، عمدتاً هنگام فعاليت محصول  -الف
 .شوندهاي  متشكل از نوكلئوتيد متصل ميعوامل رونويسي به توالي -ب
 .آن كاملاً يكسان نيستند مر است كه مونومرهايها نوعي پليمحصول بيان همة ژن -ج
 .گريفيت، فرصت بيشتري براي تنظيم بيان ژن وجود دارد زا در آزمايش بيمارينسبت به جاندار  -د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 . . . اي، حتماً هاي نقطهدر انواع جهش -34
 .هاي روي داده در خارج از ژن، تأثيري بر بيان آن ندارندجهش) 1
 .وتيدي ژن، منجر به تغيير در محصول رونويسي خواهد شدتغيير در توالي نوكلئ) 2
 . ميزان تأثير جهش با تعداد نوكلئوتيدهاي حذف يا اضافه شده ارتباط مستقيم دارد) 3
 .كندپروتئين محصول تغيير مي يتوالي آمينواسيد) 4
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35- است؟ نادرست  كلاي.كدام عبارت در مورد ا 
 .شودمتصل مي DNAغاز ترجمه، ساختاري از جنس پروتئين به آ در اولين مرحلة رونويسي برخلاف مرحلة) 1
 .گيرند، ريبونوكلئوتيدهاي مكمل در مقابل دئوكسي ريبونوكلئوتيدها قرار ميسازي پروتئين برايطي اولين قدم ) 2
 .شوددر مرحلة پايان ترجمه برخلاف سومين مرحلة رونويسي، نوعي پيوند غيركووالانسي شكسته مي) 3
 .شونددومين مرحلة رونويسي همانند مرحلة ادامة ترجمه، پيوندهاي هيدروژني شكسته ميدر  )4

 . . . كلاي، .؟ در باكتري اكند تكميل مي نادرستجملة مقابل را  كدام عبارت -36
 .هاي اپران لك، امكان جذب لاكتوز وجود داردقبل از بيان ژن) 1
  .كننده شودليد پروتئين تنظيمتواند منجر به توهاي اپران لك، نميبيان ژن) 2
 .تواند شكل مهار كننده را تغيير دهدشود كه مياي تبديل ميلاكتوز به ماده) 3
 .اندمراز ساخته شدهموجود در سلول توسط يك نوع آنزيم پلي هايي انواع نوكلئيك اسيدهمه) 4

 .است. . .  تنوع . . . در جاندارانِ  -37
 برابر RNAهاي  ها با مولكول پروكاريوتي ـ ژن) 2 تر        ها بيشmRNAاز پپتيدها  پروكاريوتي ـ پلي) 1
 ها برابر كدون ها با آنتي يوكاريوتي ـ كدون) 4 تر  كم ي بالغهاmRNAپپتيدها از  يوكاريوتي ـ پلي) 3

 است؟ نادرست كدام گزينة زير -38
 .استاولين آنزيم توليد شده به روش مهندسي ژنتيك، فاقد پيوند پپتيدي ) 1
 .ريبوزومي قورباغه وارد سلول باكتري شد RNAدر آزمايش كوهن و باير، ) 2
 .توان از آندودرمين ريشة گياه لوبيا استفاده كردبراي استخراج ژن نمي) 3
 .به روش مهندسي ژنتيك، فاقد كدون آغاز بود شدهاولين محصول توليد) 4

 يح است؟در رابطه با كلون كردن گوسفند دالي، كدام گزينه صح -39
 .شوك الكتريكي متوقف شد دار به وسيلةچرخة سلولي در سلول هسته) 1
 .هاي جنسي دو گوسفند در محيط كشت ويژه با يكديگر ادغام شدندسلول) 2
 .دار بزرگتر بودسلول بدون هسته، از سلول تمايز يافتة هسته) 3
 .ماه به درون رحم مادر جانشيني وارد شد 5جنين پس از ) 4

 .دارد. . .  هاي مهندسي ژنتيك، آزمايشمراحل اساسي حاوي آنزيم مورد نياز براي اولين مرحله از  سلولِ -40
 فقط نوكلئيك اسيدهاي حلقوي) 2 براي سنتز نوكلئيك اسيدهاي خود يك نوع آنزيم) 1
 اندازهاي خود، راهتر از تعداد ژنكم)4 هاي خود، جايگاه شروع رونويسيDNAبه تعداد ) 3

 است؟ نادرستزينه در مورد كاربردهاي مهندسي ژنتيك كدام گ -41
 .ورزي شده، بلافاصله پس از ورود به بدن بيمار، آنزيم ساختنددست يهادر اولين تجربة ژن درماني، سلول) 1
 .ها توليد كردندكشهايي مقاوم در برابر برخي حشرههايي به گياهان، سويهدر كشاورزي، با انتقال ژن) 2
 .توانند دو نوع نوكلئيك اسيد داشته باشنداند كه ميشدههايي ساختهي، واكسندر پزشك) 3
 .ها بيان نمودهاي گاو را به كمك باكتريتوان برخي از ژندر دامداري، مي) 4

 .نداردها تفاوتي اي نرها و مادهژنوم هسته. . . ي كه اندر جانور -42
  دارد، خوردگي بخش خاكستري مخ راترين ميزان چينبيش) 1
 اطراف معدة خود دارد،در هاي متعدد يك قلب پشتي و كيسه) 2
   كيسة هوادار ارتباط دارند، 9با  هاي آنشش) 3
 منجر به كاهش رقابت گرديد،ها  در آناي  طبق مطالعات مك آرتور، الگوهاي تغذيه) 4

 .است. . .  ها،ة عطف در پيدايش پرسلوليتوانند جملة مقابل را به درستي كامل كنند؟ نقطكدام يك از موارد زير مي -43
  تقسيم كار و تخصصي شدن -ب   تشكيل لاية اوزون -الف 

 پيدايش محيط دروني پايدار -د   تكامل سيستم انتقال پيام -ج 
 فقط ب) 4 ج و د) 3 فقط ج) 2 الف و ب) 1

 . . . داران ساكن خشكي، اولين مهره -44
 .اي و گردش خون مضاعف دارندقلب سه حفرههنگام بلوغ ) 2 .روفي دارنددستگاه حركتي محكم استخواني يا غض) 1
 .كنندهاي محكم آهكي توليد ميهايي با پوستهتخم) 4 .دهندهنگام تولد، حفرة گلويي خود را از دست مي) 3

 كدام عبارت درست است؟ -45
 .هاي اوليه، وقوع جهش پس از همانندسازي بوده استRNAترين عامل تنوع مهم) 1
2 (RNAها داشتند هاي كواسروات پاره مونومري مشابه با تك هاي اوليه. 
 .در تاريخ حيات بوده است ياولين مولكول داراي خاصيت آنزيم ،RNAتحقيقات سچ و آلتمن نشان داد كه ) 3
 .داشتنداي نياز اوليه، براي نگهداري انسجام ساختاري و نيز تكثير خود، به مواد آلي ويژه RNAهاي مولكول) 4
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 . . . نظر . . .   كند؟طبق نظر داروين تكميل مي نادرستيكدام عبارت جملة روبرو را به  -46
 .تر از منابع گردد تواند بيش مالتوس، اندازة جمعيت ميهمانند ـ ) 1
 .شودهمانند ـ لامارك، صفات اكتسابي در طول زندگي هر فرد، از يك نسل به نسل بعد منتقل مي) 2
 .دنباشهايي حدواسط در طول زنجيرة تحول تدريجي ميحاكي از وجود حلقهداراي شواهدي اي چارلز ليل، آثار سنگوارهبرخلاف ـ ) 3
 .ها رخ داده استگونه ناگهانيا تغييرات ببرخلاف ـ زيست شناسان امروزي، تغيير و گسترش پستانداران در پي يك دورة طولاني ثبات و ) 4

 است؟ نادرستكدام عبارت  -47
 .اي است كه از تغيير آن يك گونة ديگر به وجود آمده استنياي مشترك، گونه )1
 .هاستهاي تعيين كنندة صفات آنها در طول زمان، حاكي از تغييرات در ژنتغييرات گونه) 2
 .درپي، بخشي از ساختار ژنتيكي افراد را تغيير داده باشدبراي تغيير يك گونه، بايد تغييرات پي) 3
 .، با بررسي توالي آمينواسيدي مورد آزمايش قرار گرفتروش مولكولي به هاهاي علمي دربارة تغيير گونهبينيپيش اولين) 4

 . . .كند؟هر جانوري كه هنگام تولد حفرة گلويي دارد، تكميل مينادرستي را به  رو روبهچند مورد، جملة  -48
 .شوديفقط خون تيره وارد مدر هنگام بلوغ قلب آن حفرات به  -الف
 .كندلقاح خارجي دارد و آمونياك دفع مي -ب
  .قفسة سينة آن توسط پردة ديافراگم از حفرة شكمي جدا شده است -ج 
 .اسكلت داخلي از جنس نوعي بافت پيوندي دارد -د 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 . . .به طور معمول، در آميزش همسان پسندانه،  -49
 .ماندنسبت فراواني افراد خالص به ناخالص بدون تغيير مي) 2 .ممكن نيست تبادل ژن بين دو زير گروه فنوتيپي) 1
  .اي با فنوتيپ متفاوت نسبت به والدين ممكن نيستتولد زاده) 4  .يابد ساختار ژني جمعيت تغيير مي) 3

چند درصد . د داردمرد سالم وجو1700و ) بيماري مغلوب(مرد مبتلا به ديستروفي عضلاني دوشن  300در يك جمعيت متعادل،  -50
 دهند؟از افراد اين جمعيت را زناني سالم تشكيل مي

1(72 25/  2( 36 125/ 3( 48 875/ 4( 99 75/ 
 . . . اللي كنترل شود، 5دانه، آميزش توسط ژن خودناسازگار اگر در گياهي نهان -51

 .تخم ممكن است هاي نوع ژنوتيپ براي سلول 10) 1
 .هاي گرده ممكن استنوع آميزش براي دانه 20در جمعيت اين گياه، حداكثر ) 2
 .نوع مادگي با ژنوتيپ متفاوت رشد كند 6تواند بر روي هر دانة گردة رسيده مي) 3
 .توانند رشد كنندتفاوت ميهاي منوع دانة گردة رسيده با ژنوتيپ 4بر روي يك مادگي، ) 4

 . . . دهد كه در گذشته و طي دورة طولاني، نشان مي sp  Limulusبررسي اثر انتخاب طبيعي بر روي گونة -52
 .شايستگي تكاملي افرادي با فنوتيپ ميانه، به تدريج كاهش يافته است) 1
 .اشته است، اين جاندار نيازي به سازگاري جديد ندآب و هواي زمينبا وجود تغيير ) 2
 .ميانه بوده است تر از فنوتيپاي، بيشهاي آستانهشانس بقاي افرادي با فنوتيپ) 3
 .د، افزايش يافته استنهاي نمودار توزيع فراواني قرار داشتشانس زادآوري افرادي كه در يكي از آستانه) 4

 كدام عبارت درست است؟ -53
 .ايجاد كنندة تنوع باشدتواند شارش ژن برخلاف انتخاب متوازن كننده مي) 1
 .هاي جديد شودتواند بدون نياز به جهش، سبب پيدايش اللنوتركيبي مي) 2
 .رودانتخاب وابسته به فراواني، يكي از عوامل ايجاد كنندة تنوع به شمار مي) 3
 .شودكراسينگ اور، نوعي جهش كروموزومي است كه منجر به افزايش تنوع مي) 4

 كدام عبارت درست است؟ -54
 .شكل تأثيري ندارد خوني داسي شيوع مالاريا در يك منطقه بر شايستگي تكاملي افراد سالم از نظر كم) 1
 .نمايددار فقط در جهت افزايش مقادير صفت پيوسته عمل ميانتخاب جهت) 2
 .شودها در جمعيت ميانتخاب متوازن كننده باعث يكسان ماندن فراواني الل) 3
 .شودخوني داسي شكل ديده ميهاي مالاريا و كمن، همبستگي بيماريدر مناطقي از ايرا) 4

 . . . سازوكار جدا كننده در  -55
 .شودها مياسب و الاغ، همانند گوسفند و بز منجر به نازايي دورگة حاصل از آميزش آن) 1
 .شودگونة مختلف مي هاي درخت بلوط مانع از آميزش دووزغساز و كار جداكننده در تاب، همانند هاي شبحشره) 2
 .هاي مختلف قورباغه، برخلاف راسوهاي متعلق به يك سرده، از نوع جدايي زماني استگونه) 3
 .بوده است زيگوتي سد پسهاي درخت بلوط از نوع دار آمريكايي، همانند وزغهاي شاخمارمولك) 4
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11      10           9          8                  7          6         5 

14        13        12 

4                          3             2                          1     

 . . .ميهني،  زايي همدر روند گونه -56
 .شوندپسندانه، افرادي زيستا ايجاد ميهاي ناهمساندرطي آميزش) 2  .يابدش ميفراواني افراد ناخالص افزاي) 1
 .اي استهاي جديد، مطابق الگوي تعادل نقطهپيدايش گونه) 4 .شودهاي ژني دو جمعيت ميرانش ژن، باعث جدايي خزانه) 3

آميزي وع به شديدترين حالت دروناگر اين جمعيت شر. مفروض است AAو  aa ،Aaجمعيت متعادلي، با سه نوع ژنوتيپ  -57
 .خواهد شد. . . توان گفت كه طي سه نسل، درصد به فراواني افراد خالص غالب افزوده شود، مي 12نمايد و در نسل اول 

  درصد به فراواني افراد مغلوب افزوده 12) 2  درصد از فراواني افراد مغلوب كاسته 12) 1
 درصد از فراواني افراد غالب كاسته 21) 4  فزوده درصد به فراواني افراد غالب ا 21) 3

 . . . .فرض شود، . . .  اگر دودمانة زير مربوط به نوعي بيماري  -58
 
 
 
 
 
 

 .تواند هتروزيگوس باشدمي 10برخلاف فرد شمارة  13اتوزومي غالب ـ فرد شمارة ) 1
 .يافت كرده استدر 1ژن بيماري را فقط از فرد شمارة  7اتوزومي مغلوب ـ فرد شمارة ) 2
 .بيمار خواهند شد ،با يك فرد بيمار، نيمي از فرزندان دختر 9وابسته به جنس غالب ـ از ازدواج فرد شمارة ) 3
 .با يك مرد سالم، نيمي از پسران بيمار خواهند شد 5وابسته به جنس مغلوب ـ از ازدواج فرد شمارة ) 4

ها شاخك اي با ملخ شاخك كوتاه و چشم سياه، در نسل اول همة مادهوهبا فرض اين كه از آميزش ملخ شاخك بلند و چشم قه -59
 . . . اي شوند، در نسل دوم، اي و همة نرها شاخك كوتاه و چشم قهوهمتوسط و چشم قهوه

1 (1
3) 2 .ها، چشم سياه و شاخك كوتاه خواهند شدماده 4

 .اي و شاخك بلند خواهند شدشم قهوهنرها، چ 16

3 (1
3) 4 .هاي چشم سياه، شاخك متوسط خواهند شدزاده 16

 .اي خواهند شدهاي چشم قهوههاي شاخك متوسط، مادهزاده4
 :دهيد پاسخ 161و  160با توجه به مسئلة زير به دو سؤال * 

در . دي كه به هانتينگتون و هموفيلي مبتلاست با زني سالم، دختري هموفيل و پسري كوررنگ و زال متولد شده استاز ازدواج مر
 :اين خانواده، طبق قوانين احتمالات

 احتمال تولد دختراني با فنوتيپ سالم كدام است؟ -60
1 (1

16 2(3
16 3(1

32 4(3
32 

 چه نسبتي از پسران، ژنوتيپي مانند پدر خود خواهند داشت؟ -61
1(1

4 2(1
8 3(1

16 4 (1
32 

 . . . در بررسي بيماري  -62
 .آيد كه هر دو بيمارندن، دختر بيمار قطعاً از والديني به دنيا ميهانتينگتو) 1
 .باشنديكي از والدينش ناقل بيماري مي تنهاكم خوني داسي شكل، فرزند بيمار ) 2
 .هموفيلي، اگر هر دو والد داراي الل بيماري باشند، ممكن است در بين فرزندان، پسر سالم يافت شود) 3
 .داشته باشند، تمامي فرزندان بيمار خواهند بود تر از اندازة طبيعي كوچكهاي ه هر دوي والدين گلبولتالاسمي، در صورتي ك) 4

هاي جديد در بين فرزندان چند درصد  ، احتمال ايجاد ژنوتيپAaBbDdFfو  AABbddFfهاي  در آميزش دو گياه با ژنوتيپ -63
 خواهد بود؟

1 (5/62 2 (5/12 3 (5/87 4 (5/37 
 است؟ درستنا كدام عبارت -64

 .تواند بيش از يك نوع فنوتيپ داشته باشددر جانداران يك نوع ژنوتيپ مي) 1
 .توليد كند  Aضد تواند پادتندارد، مي Bژن هر فردي كه روي گلبول قرمز خود آنتي) 2
 .نوع فنوتيپ در جمعيت باشد 4اقل داراي حدتواند  مينوع الل دارد،  4صفتي كه ) 3
 .ها بدون علامت باشدممكن است سال ر انسانژنتيكي د بيماري) 4
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 . . . .توان گفت كه مي. . . .  كند؟در ارتباط با نوعي بيماري ژنتيكي كهتكميل مي نادرستيكدام گزينه، عبارت مقابل را به  -65
 .وار شودها دشاند ـ در شرايطي، ممكن است جريان خون افراد ناقل در رگافراد ناقل آن در برابر مالاريا مصون) 1
 .هاي خوني خود ترومبوپلاستين دارند در گردهشود ـ افراد مبتلا، معمولاً خون افراد مبتلا به آن در موقع لزوم منعقد نمي) 2
 .شودتشخيص آن در بدو تولد آسان و كم هزينه است ـ در افراد مبتلا، متابوليسم نوعي آمينواسيد دچار اختلال مي) 3
 .شوديابد ـ الل بيماري به سرعت از خزانة ژني حذف ميدر افراد مبتلا كاهش مي هاتوان كنترل ماهيچه) 4

 كدام عبارت درست است؟ -66
 .شود هاي سازندة رنگ سفيد در بدن روباه قطبي مي شدن آنزيم غيرفعالتابش مداوم آفتاب سبب ) 1
 .گيرندط قرار مياز جمله صفات ژنتيكي هستند كه تحت تأثير محيدر انسان رنگ مو و رنگ پوست ) 2
 .هاي كنترل كنندة يك صفت، بر روي يك كروموزوم قرار داشته باشندممكن است ژن) 3
 .ماننددر افراد مبتلا به زالي، پوست و مو برخلاف عنبيه فاقد رنگيزه مي) 4

، دختري زال و پسـري  Oي با زني سالم و داراي گروه خون ABاز ازدواج مردي مبتلا به بيماري هانتينگتون و داراي گروه خوني  -67
و پسري فقـط   Bبا گروه خوني و زالي در اين خانواده، احتمال تولد پسري فقط مبتلا به بيماري هموفيلي . هموفيل متولد گرديد

 ؟مبتلا به بيماري هانتينگتون به ترتيب از راست به چپ، كدام است
1 (1

64 ،3
16 2 (1

64 ،3
32 3 (1

32 ،3
16 4 (1

32 ،1
4 

د باشد، از ازدواج فر. . . . ي مقابل مربوط به نوعي صفت  با فرض اين كه دودمانه -68
 .درصد خواهد بود. . . . با فردي سالم، احتمال تولد فرزندان بيمار . . . .  ةشمار

 50 -14 -غالب اتوزومي) 1
 75 -15 -مغلوب اتوزومي) 2
 100 -13 -به جنس غالب وابسته) 3
 50 -8 -به جنس مغلوب وابسته) 4

 »... ران مار «كند؟  ي مقابل را به درستي كامل مي كدام موارد جمله -69
  .همانند ران تمساح وستيجيال است) ب  .با ران تمساح همولوگ است) فال
 . ي ران ساير خزندگان است بازمانده) ج
 الف، ب و ج) 4 الف و ج) 3 فقط ج) 2 فقط الف) 1

 .انواعي از انتخاب متوازن كننده هستند.  . . .و.  . . . -70
 انتخاب وابسته به فراواني -برتري افراد هوموزيگوس غالب )2 انتخاب وابسته به فراواني     -برتري افراد هتروزيگوس )1
 انتخاب پايداركننده -برتري افراد هوموزيگوس غالب) 4 انتخاب پايداركننده -برتري افراد هوموزيگوس مغلوب )3
 دقيقه 25: وقت پيشنهادي  126تا  1هاي  صفحه: 1شناسي و آزمايشگاه  زيست:   1و آزمايشگاه شناسي  زيست

 . . . . قنسول سلول داراي  گياه بنتدر  -71
 .شود فقط از تمايز يك نوع بافت اصلي ايجاد مي ،ليگنين) 2 .تواند از تمايز دو نوع بافت اصلي ايجاد شود مي ،كوتين توانايي ترشح) 1
 .افت اصلي ايجاد شودتواند از تمايز سه نوع ب مي ،پروتوپلاسم) 4 .شود فقط از تمايز يك نوع بافت اصلي ايجاد مي ،كلروفيل) 3

 . . . . در گياهان  -72
 .همواره آندودرم، پايان مسير غيرپروتوپلاستي در مسير حركت آب در عرض ريشه تا آوند چوبي است) 1
 .شود آوند چوبي ميدر دارشدگي  همواره تعرق شديد منجر به پديدة حباب) 2
 .، دخالت دارنداي، فقط تراكئيدها در انتقال آب و مواد محلول در آن دولپه) 3
 .تواند وجود داشته باشد ها، پلاسمودسم مي اي، در منافذ ديوارة دومين سلول دو لپه) 4

 . . . . هر حركت گياهي -73
 .گيرد، نورگرايي نام دارد كه در پاسخ به نور انجام مي) 1
 .گيرد، حركت القايي نام دارد كه در پاسخ به محرك خارجي انجام مي) 2
 .شود، بساوش تنجي نام دارد ه انجام ميكه در گياه ديون) 3
 .پذير است كه وابسته به رشد است با صرف انرژي زيستي امكان) 4

 كنيد كدام گزينه درست است؟ در مورد گياهي كه برش عرضي آن را مشاهده مي -74
 .بر روي يك دايره قرار ندارند ،دستجات آونديهمة ،  در ساقة آن -الف
 .شوند اي مي پوست با عمل فعال خود به تنهايي سبب بروز فشار ريشه ترين بخش هاي داخلي سلول -ب
 .توانند باعث استحكام گياه شوند هايي كه در استوانة مركزي قرار دارند، مي سلول -ج
 .است  هر سلولي كه در حمل آب در طول گياه نقش دارد، فاقد پروتوپلاسم -د
 د  –ب ) 4 د  –ج ) 3 د  –الف ) 2 ج  –الف ) 1
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 . . . . ر گياهان د -75
 .كند اي آب اضافي را طبق پديدة اسمز از گياه خارج مي هر نوع روزنه) 1
 .شدن سلول نيز دخالت داشته باشد تواند در بزرگ علفي، اندامكي كه در ذخيرة مواد زايد نقش دارد، مي) 2
 .گيرد ميتر تعرق از طريق روپوست ساقه انجام  ، بيشساز پنبه داراي كامبيوم چوب چوبي) 3
 .كننده مريستم قرار دارد چوبي، تاركشنده در منطقة كوچكي بلافاصله بالاي ناحية محافظت) 4

 . . . .ها،  هر ليپيد غشايي در يوكاريوت -76
 .اي از مونوساكاريدها اتصال دارد با زنجيره) 2  .شود هاي پروتئيني سنتز مي توسط آنزيم) 1
 .شود هاي پهن ساخته مي هر اندامك حاوي كيسهتوسط ) 4 .سيد چرب استداراي گليسرول متصل به فسفات و دو ا) 3

 . . . .در انسان، هر سلول سازندة موسين،  -77
 .در تماس مستقيم با بافت پيوندي سست قرار دارد) 2 .شود هايي با فضاي بين سلولي اندك محسوب مي سلول وجز) 1
 .شود هايي است كه سبب سركوب هر نوع ميكروبي مي حاوي آنزيم) 4 .دار است هاي سازندة سورفاكتانت، مژك برخلاف سلول) 3

 ». . . .در يك فرد بالغ، مادة رنگي اصلي صفرا، «كند؟  درستي كامل مي چند مورد زير جملة مقابل را به -78
 .دهد شوند، تغيير رنگ مي هاي پوشانندة روده آزاد مي هايي كه در اثر اگزوسيتوز از سلول توسط آنزيم –الف 
 .شود تر مي درون ساختاري كه در سمت چپ مجراي ورود صفرا به دوازدهه قرار دارد، غليظ – ب
 .تواند بدون وجود رسوب كلسترول در مسير خروج آن، دچار افزايش غلظت در خون شود مي –ج 
 .تهاي بدن اس ترين طول عمر در بين سلول شود كه داراي بيش هاي سلولي ايجاد مي با فعاليت آنزيم –د 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 شود، كدام گزينه صحيح است؟ راندن مواد از راه تنفسي انجام مي بارة نوعي واكنش دفاعي كه براي بيروندر -79
 .شود در اين نوع واكنش همواره با پايين رفتن زبان كوچك هوا از طريق بيني خارج مي) 1
 .شود شروع اين فرآيندهاي انعكاسي تواند باعث  مواد شيميايي سمي موجود در دود تنباكو، مي) 2
 .بندد ها، حنجره با حركت به سمت بالا، مسير ناي را مي تنها به دنبال ورود حجم هواي جاري به شش) 3
 .هاي پوششي مژكدار است داراي سلول عاًآخرين محل خروج هوا در اين واكنش دفاعي، قط) 4

 . . . .توان گفت،  در ارتباط با فرآيند تنفس در انسان مي -80
 .تر است بيش  ديافراگم از ماهيچة راست شكمي  ها نقش ماهيچه در خروج هواي ذخيرة بازدمي از ريه )1
 .ماند ها باقي مي ها، در دم و بازدم معمولي درون شش بخشي از ظرفيت حياتي شش )2
 .كند در اين دو محيط نقش اصلي را بازي مي ها اختلاف فشار زياد آن اكسيد كربن از مايع بين سلولي به مويرگ در انتشار گاز دي )3
 .كنند ها، دهان و زبان را كنترل مي وسيلة لب در هنگام تكلم، مراكز عصبي تكلم، توليد صدا به) 4

 . . . . در يك الكتروكارديوگرام طبيعي، در  -81
 .تر خون در داخل هر بطن وجود داردلي ميلي 50، حدود Tابتداي موج )1
 .، تنها يك صدا از قلب قابل شنيدن استPتا پايان Rحد فاصل ابتداي )2
 .اند تر شده اي دهليز راست به هم نزديك هاي ماهيچه واحدهاي انقباضي سلول Z، خطوطQابتداي موج )3
 .شود ، از بازگشت مجدد خون واردشده در آئورت به قلب، جلوگيري نميRتا موج Tحد فاصل پايان) 4

 . . . .گاه  هيچ. . . . كه  طور معمول هنگامي به -82
 .شود روند انعقاد آغاز نمي –شود  ترومبوپلاستين آزاد مي )1
 .شود ها ديده نمي زياد در داخل بطن ي2COخون داراي –ترين سهم خون را دارند  ها كم بطن )2
 .يابد اول و دوم قلب افزايش نمي صدايفاصلة شنيدن  –اند  اعصاب سمپاتيك در فردي سالم در حال فعاليت )3
 .يابد افزايش نمي QRSارتفاع موج  –يابد  ن كاهش ميصورت مزم ها به قطر رگ) 4

 كدام موارد براي كامل كردن جملة زير مناسب هستند؟ -83
 ». . . . نداردگيرد، امكان  صورت مي. . . . هاي سازندة ادرار كه  در يك انسان سالم، در بخشي از لوله«

 .بازجذب آب صورت گيرد –ها  غشاي سلولانتقال فعال مواد دارويي از عرض  –الف 
 .بدون مصرف انرژي دفع شوند Hهاي  يون –ورود آمينواسيدها به فضاي نفرون  –ب 
 .وارد خون شود ATPبا مصرف  NaCl – گيرد كربنات به خون صورت مي بازجذب بي –ج 
 .جذب شودصورت غيرفعال باز اوره به – صورت غيرفعال به NaClبازجذب  –د 
 د  –ج ) 4 ج  –ب  )3 د  –الف  )2 ب  –الف  )1

 . . . . ، . . . . .توان گفت در فردي كه  مي -84

 .يابد ميافزايش  3HCOغذاي جانوري زياد مصرف كرده است، ترشح يون  )1
 .تر است سرخرگ آوران نسبت به سياهرگ كليه كم pHمبتلا به بيماري آلكاپتونوريا است،  )2
 .يابد ها كاهش مي هاي انسوليني كاهش يافته است، ترشح يون هيدروژن در كليه تعداد گيرنده )3
 .شكل بخش مركزي كليه دچار اختلال شده است هاي مكعبي سلولشود، قطعاً بازجذب توسط  در ادرارش سيستئين ديده مي) 4

www.konkur.in

forum.konkur.in



 11: صفحه تجربيدانشگاهي  پيش آزمون غيرحضوري 97ماه  فروردين 7

 

 . . . . .همة جانوران  -85
 .كنند اسيد دفع مي دار خود را فقط به صورت اوريك واجد توانايي پرواز، مواد زائد نيتروژن )1
 .كنند غيرمتحرك، اكسيژن مورد نياز خود را از گازهاي محلول در آب تأمين مي )2
 .اي شكل هستند تيني، فاقد قلب لولهداراي اسكلت كي )3
 .كنندة اوره، داراي اسكلت دروني هستند داراي دفاع اختصاصي و دفع) 4

 . . . .ماهيچة اسكلتي، . . . . . در طي  -86
 .كند هاي پروتئيني اكتين و ميوزين تغيير مي طول رشته –انقباض با كشش ثابت  )1
 .شود زمان همة تارها مي ون باعث انقباض همپيام عصبي رسيده توسط آكس –هر نوع انقباض  )2
 .ماند طول نوار تيره برخلاف نوار روشن ثابت مي –انقباض ايزوتونيك  )3
 .طول ساركومر تغيير خواهد كرد –انقباض ايزومتريك ) 4

 . . . .ساله،  6در يك پسر  -87
 .شده از كليه و كبد قرار بگيرد تواند به عنوان بافت هدف هورمون ترشح ني مي مغز استخوان نازك بخش عمدة )1
 .هاي بافت اسفنجي قرار گرفته است هايي از كلسيم و كلاژن در بين سلول هاي انگشتان، تيغه در بخش خارجي استخوان )2
 .شوند هاي خوني مجاري هاورس منشعب مي كنند، از رگ رساني مي هايي كه به مغز استخوان بازو خون رگ )3
 .كند تر مي ها را در محل مفصل آسان بافت پيوندي پوشانندة سر دو استخوان، حركت استخوان اي برخلاف كپسول رشته) 4

 .با خون تيره است. . . . . . خرچنگ دراز، داراي . . . . . دار بالغي با گردش خون ساده  مهره -88
 سرخرگ پشتي  –برخلاف ) 2  سرخرگ پشتي –همانند ) 1
 سياهرگ شكمي –همانند ) 4  سياهرگ شكمي –برخلاف ) 3

 ». . . . . گوارش  ةدر لول«كند؟درستي تكميل مي را به مقابلي كدام عبارت جمله -89
 .، گوارش شيميايي غذا آغاز شده استمواد غذايي كرم خاكي، قبل از محل جذب) 1
 .گيردموقتي غذا، جذب غذا انجام مي ةملخ، پس از دومين محل ذخير) 2
 .شود دتر از گوارش شيميايي آغاز ميگنجشك، گوارش مكانيكي غذا زو) 3
 .شود گوزن، گوارش سلولز به دنبال جذب آب در معده آغاز مي )4

 .دارد. . . . . قطعاً . . . . .  هر جانور داراي  -90
 هاي خود فرآيند بازجذب                  در انتهاي مويرگ –تنفس آبششي  )2 هاي خود فرآيند تراوش          در ابتداي مويرگ –دان  چينه )1
 مويرگي كامل ةشبك –دفع اوريك اسيد  )4  اي با خون روشن ه سياهرگ –ديافراگم كامل )3

 . . .  .وقتي هوا  سسك پشت سياهدر  -91
 .شود شدن است، هوايي به ناي وارد نمي هاي هوادار عقبي در حال خارج از كيسه) 1
 .هاي هوادار وارد شوداست، ممكن نيست هوايي به كيسهشدن  ها در حال خارجاز شش) 2
 .شود ها وارد نمي شدن است، هيچ هوايي به شش هاي هوادار پيشين در حال خارجاز كيسه) 3
 .هوايي قرار دارند ةها در وضعيت حداكثر تهوي شود، ششهواداري خارج  از هركيسه) 4

 ؟شود نميتنفسي مقابل ديده چند مورد زير در هيچ يك از جانوراني با سيستم  -92
5دار با فرمول دفع ماده زائد نيتروژن -الف 4 4 3C H N O            
 ي گوارش هاي لولهجذب گلوكز به روش فعال و انتقال آن به مويرگ -ب
 استفاده از هموگلوبين براي انتقال گازهاي تنفسي -ج
 ي خودجفت ماهيچه درون پاها 12 اًمجموعتن داش -د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 ». . . . در يك انسان سالم و بالغ، « است؟  نادرستكدام  -93

 .شدن است در حال ثبت QRSدر حين شنيدن صداي دوم قلب، موج ) 1
 .، مانعي براي ورود خون از دهليز به بطن وجود داردTدر طي ثبت موج ) 2
 .ششي در حال كاهش است ايه هاي سيني، فشار خون سرخرگ بودن دريچه در طي بسته) 3
 .شود هاي قلب خون وارد مي هاي ميوكارد قلب در حال استراحت باشند، به همة حفره هرگاه همة سلول) 4

 .. . .  قطعاً است؟ ماكروفاژها نادرستكدام  -94
 .رندوردين دخالت دا روبين و بيليدر تجزية بيلي) 2 .         با ساختار اسفنجي حضور دارند يهاي در گره) 1
 .در تغيير مقدار هماتوكريت خون نقش دارند) 4 .        هاي خوني را دارند ميكروباز توانايي سركوب گروهي ) 3
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  .وجود دارد. . . . . ، انسان. . . . . به طور معمول در  -95
 هاي متعدد   ههست -هاي ماهيچه سريني متوسطميوفيبريل) 2 سلولي با ژن رمزكنندة پرفورين –هر نوع بافت پيوندي ) 1
 دار  سلول مژه –هر غشاي موكوزي ) 4  هورمون سكرتين -شيرة پانكراس) 3

 . . . . نياز است . . . . دست آوردن  براي به -96
 .اي در تعداد ضربان قلب در دقيقه ضرب شود حجم ضربه –برون ده قلب ) 1
 .حجم حياتي در تعداد دفعات تنفس در يك دقيقه ضرب شود –حجم تنفسي ) 2
 .هاي خوني با حجم پلاسما مقايسه شود حجم كل سلول -هماتوكريت ) 3
 .ظرفيت حياتي را از حجم هواي باقيمانده كم كنيم -گنجايش ششي ) 4

 ». . . هر پروتئين غشايي داراي «  كند؟ تكميل مي نادرستي  را بهمقابل ي  كدام مورد جمله -97
 .زنجيرة كوچك قندي، گليكوپروتئين است) 2 .آنزيم استجايگاه فعال براي اتصال به پيش ماده، يك نوع ) 1
 .منفذ، در تغيير فشار اسمزي سلول دخالت دارد) 4 .عبور مواد از عرض غشا، كانال استكمك به نقش ) 3

  كدام عبارت صحيح است؟ -98
 .را داردداري توانايي اتصال به سطوح مختلف هر باكتري كپسول) 1
 .در ساختار غشاي پايه وجود دارند اها برخلاف ليپيده كربوهيدرات) 2
 .را دارد هر سلول داراي پلاست توانايي تبديل انرژي نور خورشيد به انرژي شيميايي) 3
 .مر در ساختار سلولي شركت داشته باشندتوانند به صورت پليمي ها برخلاف ليپيدها كربوهيدرات) 4

 . . .شود،  كشش موجب حركت آب در داخل گياه مي –چسبي  ي هم همطابق نظري، هر سلولي كه واران ان تيرة پروانهدر گياه -99
 .داراي ديواره نخستين نازك با ضخامت يكنواخت است) 2  .           فاقد كلروپلاست است) 1
 .دار است اي ديوارة خود داراي تركيبات نيتروژن در ماده زمينه) 4  .يك سلول تمايزيافته روپوستي است) 3

  ». . . . در گل ناز،«كند؟  تكميل مي نادرستي مقابل را به كدام مورد عبارت -100
  .هاي هوايي وجود داردهنگام شب، امكان دفع مواد حاصل از متابوليسم گياه از روزنه) 1
 .شوندهاي همراه ميهاي غربالي ابتدا وارد سلولمواد آلي هنگام باربرداري آبكشي از سلول) 2
  . شودها و عناصر آوندي مانع از صعود شيره خام نميوارة تراكئيدهاي آب به ديچسبيدن مولكول) 3
 .شودهاي غربالي خارج مياليه لولههاي آبي هميشه باز در منتهياي، آب از روزنهبه دنبال فشار ريشه) 4

 

   5صفحة : 3يك فيز/ 75تا  1هاي  صفحه: 2فيزيك / 112تا  2هاي  صفحه: دانشگاهي پيشفيزيك :   دانشگاهي پيشفيزيك 
 دقيقه 30: وقت پيشنهادي  

aبا توجه به شكل مقابل حاصل  -101 b
  است. . . . برابر . 

1( R


 2(2R


  3( R


 4(2R


  
و در  1vبرابر  1tتا  0سرعت متوسط متحرك در بازة زماني . كند ها در مبدأ زمان از مبدأ مكان عبور ميxمتحركي روي محور  -102

1xهاي  ترتيب در مكان به 2tو  1tاگر متحرك در لحظات . است 2vبرابر با  2tتا  1tبازة زماني  b  2و 2x b  قرار داشته
 است؟كدام  2tتا  0باشد، سرعت متوسط متحرك بين لحظات 

1(1 2
1 2
2v v

v v
 2(1 2

1 22
v v

(v v )
 3(1 2

1 2
v v

v v
 4(1 2

2
v v 

زمـان   –نمودار سـرعت  . ، مطابق شكل زير استكند زمان متحركي كه روي مسير مستقيم با شتاب ثابت حركت مي –نمودار مكان  -103
 اين متحرك كدام است؟

1( 2( 3( 4(

 

 

 
30mمتر بدون تغيير جهت، سرعت خـود را بـه   500با طي مسافت  20sكند، در مدت  متحركي كه با شتاب ثابت حركت مي -104

s
 

 ثانية اول حركت چند متر را طي كرده است؟2اين متحرك در مدت . اندرس مي

1(41 2(59 3(82 4(50 
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اگـر دو ثانيـه پـس از    . كنـيم  بالا پرتاب مـي  در راستاي قائم روبه 0vمتري سطح زمين با سرعت اولية 84اي را از ارتفاع  گلوله -105
7گلوله درحال بالا رفتن و فاصلة آن تا نقطة اوج  ،پرتاب رسـد؟   متر باشد، گلوله چند ثانيه پس از پرتاب به سطح زمين مي /2

210قاومت هوا ناچيز و م( m
g

s
 است.( 

1(2 2(5 2/ 3(8 4/ 4(10 6/ 

صورت  به SIدر xoyمعادلة حركت متحركي در صفحة  -106
3

2
2 10
8 3

x t t

y t

  

  

اي كه بزرگي شتاب متحـرك كمينـه    در لحظه. است 

 است، زاوية بين بردارهاي سرعت و شتاب چند درجه است؟

 90)4 45)3 30)2 صفر )1
اندازة نيرويي كه از طرف جسم بر سطح . كشيم با سرعت ثابت مي 80Nرا روي سطح افقي با نيروي افقي  6kgجسمي به جرم  -107

10شود، چند نيوتون است؟  افقي وارد مي N
(g )

kg
  

1(140 2(100 3(80 4(60 

3، اگر ضريب اصطكاك جنبشي بين جسم و سطح شيبدار برابر مقابلدر شكل  -108
باشد، شتاب دستگاه  5

210چند متر بر مجذور ثانيه است؟  m
g )

s
، نظر شود صرفها  قرقره و اصطكاك بين آن و از جرم نخ.(  

1(1 2(1 5/ 3(2 4(3 
اگر ضريب اصـطكاك  . در تماس با آن است 2mروي سطح افقي قرار دارد و جسمي به جرم  1mدر شكل زير، جسمي به جرم  -109

0ترتيب برابر  با سطح افقي به 1mچنين بين جسم  ، هم2mو  1mهاي  ايستايي و جنبشي بين جسم 0و  /2 باشد، حداقل  /1
2؟ نلغزددر راستاي قائم  2mشتاب مجموعه چند متر بر مجذور ثانيه باشد، تا جسم  11 5 10 N

(m kg,m kg ,g )
kg

   

1(8 8/ 2(11   
3(9 4(11 25/  

2صورت   بهبرحسب زمان معادلة تكانة جسمي  -110 2 2P (t at) i (t bt) j   
 

اگر نيروي برايند وارد بر جسم در لحظـة  . است 
1t s 4صورت   به 8F i j 

 
aباشد،   b تمام واحدها در ( ؟كدام استSI هستند.( 

1(5 2(10 3(5 4(1 
شـعاع زمـين باشـد،     eRاگر . گردد دور زمين مي اي به مدار دايره از سطح زمين در يك eRدر فاصلة  mاي به جرم  ماهواره -111

 .)شتاب گرانش در سطح زمين است g(بزرگي تكانة ماهواره كدام است؟ 

1(2 em g R 2(em g R 3(emg R 4(2
eg R

m 

اي كه علامت شتاب منفي است و انـرژي پتانسـيل    در لحظه .دهد حركت هماهنگ ساده انجام مي ،خط روي يك پاره ينوسانگر -112
 ترتيب از راست به چپ چگونه است؟ نوسانگر در حال كاهش است، علامت مكان و سرعت نوسانگر به

 مثبت، مثبت) 4 منفي، مثبت) 3 منفي، منفي) 2 مثبت، منفي) 1
. اسـت مقابـل  هماهنگ ساده مطابق شـكل  نوسانگر زمان براي دو  –نمودار سرعت  -113

 است؟ Bشتاب نوسانگر بيشينة چند برابر اندازة  Aشتاب نوسانگر بيشينة اندازة 

1 (2  
2 (4  

3 (1
4  

4 (1 
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مكـان  انرژي جنبشي نوسـانگر در   .اي رسم شده است هماهنگ سادهنوسانگر انرژي پتانسيل برحسب مكان براي در شكل زير  -114
5x cm  چند ژول است؟ 

1 (4  
2 (8  
3 (12  
4 (16 

 

ايـن  كه  ي اينبرا. است f بسامددر سطح زمين داراي دهد  دامنه انجام مي كه حركت نوساني كم 60cmبه طول  اي ساده آونگ -115
 6شتاب گرانش در سطح زمين (طول آونگ را چگونه بايد تغيير بدهيم؟  بسامد نوسان را در سطح ماه داشته باشد،همان آونگ 

 .)برابر شتاب گرانش در سطح ماه است

 .متر از طول آن كم كنيم سانتي 50) 2 .متر به طول آن اضافه كنيم سانتي 60) 1
 .متر به طول آن اضافه كنيم سانتي 50) 4 .كنيم متر از طول آن كم  سانتي 10) 3

0باآن برابر از طول متر  جرم هر سانتيكه ك تار مرتعش ي -116  ـتـري  اگر كـم . شود كشيده مي 20Nبا نيروي  ،گرم است /5 لة ن فاص
 شده چند هرتز است؟ هاي منتشر باشد، فركانس موج 40cmفاز از اين تار  هم  بين دو نقطة

1 (5 2 (10 3 (25 4 (50 

5به صورت  Sمعادلة ارتعاش منبع  -117 20Sy sin( t)   و معادلة ارتعاش نقطةM   5از محيط انتشار به صـورت 20 2My sin( t )


   
يـك   ، فقـط و منبـع  Mكه بين نقطة  طوري ،برسد Mاز منبع به نقطة موج تا كشد  طول ميزماني برحسب ثانيه چه مدت  .باشد مي

 فاز با منبع وجود داشته باشد؟ نقطة هم

1 (1
8 2 (1

16 3 (1
4 4 (1

2 
0tنقش يك موج عرضي را در يـك طنـاب در لحظـة     مقابلشكل  -118  

اگـر بـا    .شـود  ها منتشر ميxدهد كه در خلاف جهت محور  نشان مي
 برابـر  4ثابت ماندن بسامد و جهت انتشار موج، نيروي كشش طنـاب را  

Mيعنـي   Nو  Mهـاي   هكنيم، اختلاف فاز نقط N  ،   چنـد
 .)اند ثابت Nxو  Mx( شود؟ راديان مي

1 (5
12
 2 (5

12


 3 (7
12
 4 (7

12


 
سرعت (بسامد هماهنگ سوم تار چند هرتز است؟ . شود متر است، موج ايستاده تشكيل مي 2در تاري با دو انتهاي ثابت كه طول آن  -119

20mانتشار موج در طناب 

s
 .)است 

1 (30 2 (10 3 (15 4 (20 
 يك از موارد زير در هر لحظه براي تمام نقاط سطح آب برابر است؟ در انتشار موج حاصل از يك منبع بر سطح آب، كدام -120

 انرژي مكانيكي) 4 دورة تناوب) 3 دامنه) 2 فاز) 1
 دقيقه 30: وقت پيشنهادي  58تا  1هاي  صفحه:   شگاهيدان پيششيمي 

 كدام گزينه درست است؟ -121

 . دهد فلز قليايي پتاسيم برخلاف سديم با آب سرد واكنش مي )1
 .دقيقاً يكسان است 2COبا شيب منحني  3CaCO، شيب منحني HClبا 3CaCOزمان واكنش  –در نمودار مول  )2
 .توان در هر لحظه به طور نظري مشخص كرد ها را مي سرعت واكنش )3
 .شود ها اغلب منجر به افزايش سرعت واكنش مي دهنده افزايش غلظت واكنش )4

0دقيقه،  3، پس از گذشت 2Oو  NOل آن به گازهاي گازي و تبدي 2NOمول  5/2اگر در تجزية گرمايي  -122 مول گاز اكسـيژن   /9
عـددها را از  (چند مول بر ثانيه اسـت؟   NOماند و سرعت متوسط تشكيل  باقي مي  2NOآزاد شود، پس از اين مدت، چند مول 

 .)راست به چپ بخوانيد
1( 0 6 1 6/ / 2( 0 01 1 6/ / 3( 0 01 0 7/ / 4( 0 6 0 7/ / 
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165 است؟ نادرستهاي زير،  چه تعداد از عبارت -123 64(Zn ,Cu : g.mol )    

 .يابد واكنش كلسيم كربنات با محلول هيدروكلريك اسيد در دما و فشار اتاق، با گذشت زمان جرم گاز و جرم مخلوط اوليه كاهش ميدر  ●
 .يابد سولفات با گذشت زمان، جرم مواد جامد موجود در ظرف واكنش كاهش مي (II)در واكنش تيغة روي با محلول مس  ●
 .كند اما از ديد ترموديناميك انجام ناپذير هستند بيني مي ها را پيش بسياري وجود دارند كه سينتيك، امكان وقوع آن هاي واكنش ●
 .زدن اشياي آهني، يك تغيير فيزيكي بسيار آهسته است هاي يك كتاب با گذشت زمان، همانند زنگ شدن ورقه زرد و پوسيده ●
1( 1 2( 2 3( 3 4( 4 

4صـورت   كننده در واكنش گازي به هاي مصرف و توليد مواد شركت اگر رابطة بين سرعت -124 3 2
C D

A B
R R

R R       ،باشـد
0مصرف  ازاي خواني دارد و به هاي زير با اين رابطه هم يك از واكنش كدام ، چند گـرم مـادة   STPدر شرايط  Aليتر از مادة  /112

D جرم مولي (شود؟  حاصل ميD  1100راg.mol در نظر بگيريد(. 

1( 3 2 4 2A B C D   ،43 )2 گرم 2 4 2A B C D   ،1گرم 
3( 4 12 8A B C D   ،44 )4 گرم 12 8A B C D   ،1گرم 

2اكنش اگر در و -125 2
2 8 4 33 2S O (aq) I (aq) SO (aq) I (aq)      غلظت اولية يون ،I     0در محلـول واكـنش برابـر[I ] 

2و Iهاي باشد، كدام گزينه رابطة ميان غلظت مولي يون
4SO   را پس از گذشتtدهد؟  ثانيه از شروع واكنش به درستي نشان مي 

1(2
0 43t t[I ] [I ] [SO ]    2(2

0 42 3t t[I ] [I ] [SO ]    

3(
2
40 3

3 2
t

t
[SO ][I ]

[I ]


   4(
2
40

3
2

t
t

[SO ]
[I ] [I ]


   

 اند؟ هاي زير درست با توجه به نمودار زير، چه تعداد از عبارت -126

توانند مربـوط بـه واكـنش كلسـيم كربنـات بـا        مي Cو  A ،Bنمودارهاي  -آ
 .راد باشندگ درجة سانتي 26و  24، 20ترتيب در دماهاي  هيدروكلريك اسيد، به

توان از  با استفاده از خاك باغچه، نمودار مربوط به واكنش سوختن قند را مي -ب
A  بهC تبديل كرد. 
توانـد بـه    مي Cهاي چوب، با خردكردن آن، نمودار  در واكنش سوختن تكه -پ

 .تبديل شود Bنمودار 
 .باشد Bو  Aترتيب  تواند به ها مي در واكنش فلزات قليايي با آب، اگر فلزات آن، سديم و پتاسيم باشد، نمودار آن -ت
1( 1 2( 2 3( 3 4( 4 

2Aدر واكنش  -127 B غلظت اولية مادة ،A ،0 از رابطة  Aمولار بوده و غلظت مادة  /1
0

1 1
t

kt
[A] [A]

  اگر . كند پيروي مي

1مادة اوليه مصرف شود، ثابت سرعت واكنش برحسب 10%دقيقه  28پس از  1L.mol .min  تقريباً كدام است؟ 

1( 0 04/ 2( 0 08/ 3( 0 2/ 4( 0 6/ 
2واكـنش   -128 5 2 22 4N O (g) NO (g) O (g)      2بـا قـانون سـرعت 5R k[N O ]      مــول  4در يــك ظـرف يـك ليتـري بـا

درصد كاهش يابد، در اين لحظه چنـد   40نسبت به آغاز واكنش  1t اگر سرعت واكنش در لحظة . دهنده آغاز گرديده است واكنش
 مول گاز در ظرف واكنش وجود دارد؟

1( 4 2( 6 4/ 3( 4 8/ 4( 8 4/ 
 شود؟ ايش سرعت واكنش ميدر چند مورد زير، تغيير ايجادشده موجب افز -129

 پراكسيد يديد به محلول هيدروژن افزودن پتاسيم -الف
2NaOH(aq)كاهش حجم ظرف در واكنش  -ب HCl(aq) NaCl(aq) H O(l)   
 جاي هواي آزاد اكسيژن بهشده از گاز رسوزاندن الياف داغ آهن در يك ارلن پ -ج
 استفاده از طلا به جاي مس در ساختار گنبدها -د

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
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Aدر واكنش بنيادي -130 B C D  3سازي واكنش رفت، ، انرژي فعال
 ثر تبديلاگر بدانيم برا. سازي واكنش برگشت است انرژي فعال4

 كدام است؟ kJواكنش برگشت برحسب  Hگرما آزاد شده باشد،  120kJ،به فراورده مول پيچيدة فعال 2

1( 15 2( 15 3( 30 4( 30 
3اگر واكنش گازي  -131 2 2NO(g) O (g) NO (g) O (g)    شود، با توجه به آن كدام مـوارد   براساس نظرية برخورد توصيف

 از عبارات زير درست هستند؟

 .ها در واحد حجم و زمان بستگي دارد دهنده سرعت اين واكنش به تعداد برخوردهاي بين ذرات واكنش -آ
 .ها به يكديگر برخورد كنند دهنده براي انجام اين واكنش، بايد دو عنصر مشابه از هريك از واكنش -ب
 .گيري براي برخورد بر سرعت واكنش مؤثر نيست واكنش بنيادي است، پس جهت -پ
1يكاي ثابت سرعت اين واكنش -ت 1mol .L.s  است. 

 و تآ  )4 ب و ت )3 آ و پ )2 ب و پ )1
 يك از مطالب زير صحيح است؟ كدام مقابلبا توجه به نمودار  -132

 .كيلوژول است 48آن برابر  Hواكنش مربوطه واكنشي گرمازا و  )1
 .تر است واكنش گرماگير و سرعت آن درجهت رفت بيش )2
 .تر از مقدار آنتالپي واكنش است وژول بيشكيل 122سازي واكنش برگشت  انرژي فعال )3
 .باشند ها پايدارتر مي ها نسبت به فراورده دهنده واكنش )4

 :جز به نادرستندهاي زير دربارة واكنش تجزية نيتروژن مونوكسيد  تمامي عبارت -133

 .شود ل ميترتيب از لحاظ ترموديناميكي و سينتيكي كنتر اين واكنش در دماي اتاق درجهت رفت و برگشت به )1
 .خودي است ، يك واكنش غيرخودبهSبودن  واكنش برگشت آن در درون موتور خودرو به دليل نامساعد )2
 .خودي است ، يك واكنش خودبهGبودن  دليل گرمازا بودن و منفي واكنش رفت در دماي اتاق به )3
 .در جهت برگشت بيش از سرعت آن در جهت رفت استسرعت اين واكنش  )4

25در دماي  -134 C ثابت سرعت واكنش ،
ــازي  2گ 2A B C D   ــر ، براب

2 2 2 110 mol .L .s   است . 

اطلاعات جدول مقابل مربوط به انجـام  
40اين واكنش در دماي  C اشدب مي .

برحسـب   xبا توجـه بـه آن، مقـدار    
1mol.L كدام است؟ 

1( 3 2( 1 5/ 3( 1 25/ 4( 2 
 است؟ نادرستعبارت كدام گزينه  -135

 .يابد ها به سرعت كاهش مي هاي گازي از اگزوز خودروها، دماي آن هنگام خروج آلاينده در )1
CO ،NO ،xهاي  براي حذف يا كاهش آلاينده )2 yC H دهند هاي كاتاليستي با اكسيژن واكنش مي ها را در مبدل آن. 
 .شود هاي فسيلي مي استفاده از كاتاليزگرها در صنايع گوناگون سبب كاهش آلودگي ناشي از سوختن سوخت )3
 .ها به هواكره بسيار كوتاه است ها از موتور خودرو و ورود آن مدت زمان خروج آلاينده )4

2در تعادل نمادين  -136 2A(x) B(y) C(z)   به جايx، y  وz هاي فيزيكي از راست به چپ نوشته شـود   به ترتيب كدام حالت
3تا يكاي ثابت تعادل به صورت  3mol .L گردد؟ 

 د جام –گاز  –جامد  )4  گاز –جامد  –جامد  )3 جامد  –گاز  –گاز  )2 گاز  –گاز  –گاز  )1
چند مورد از مطالب زير در مورد رونـد بـه تعـادل رسـيدن ايـن      . دهيم قرار مي 3SOمول گاز 2بسته و در دماي ثابت،   در سامانة -137

3سامانه به صورت  2 22 2SO (g) SO (g) O (g) همواره صحيح است؟ 

 .شود برابر مي 2SOو  3SOدر لحظة تعادل غلظت  ● .يابد زايش ميبا گذشت زمان اف 2Oسرعت توليد  ●
 .يابد با گذشت زمان افزايش مي 2SOغلظت  ● .يابد با گذشت زمان افزايش مي 3SOسرعت توليد  ●
1( 4 2( 2 3( 3 4( 1 

سرعت آغازي
واكنش 

1 1(mol.L .s )  

ها در آغاز واكنش  دهنده غلظت واكنش
1(mol.L )رة آزمايششما 

[B] [A] 
24 101 2 1 
264 102 8 2 
254 10x 3 3 
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4NHگرم  255 -138 HS  4دهيم تا در دماي معـين، تعـادل    ليتري قرار مي 4را در يك ظرف 3 2NH HS(s) NH (g) H S(g) 
  دهنده باشد، مقدار ثابت تعادل تقريباً كدام است؟ هاي موجود در ظرف متعلق به واكنش مول %30اگر در هنگام تعادل، . شود قرار بر

114 1 32(N ,H ,S : g.mol )   
1( 7 3/ 2( 0 46/ 3( 0 79/ 4( 0 28/ 

قسمت واكـنش   باشد و با كاهش حجم ظرف در دماي ثابت، خارج مي. . . . برابر ) 2(در تعادل  2SOهاي  با توجه به شكل، شمار مول -139
 . . . . . در دو تعادل  2Oو  2SOهاي  شود و نسبت مول مي. . . .  Kنسبت به 

2معادلة واكنش انجام شده به صورت ( 2 32 2SO (g) O (g) SO (g)  است(. 

 
1( 0 0 )2 .تر، يكسان است ، كوچك/30  .تر، متفاوت است ، بزرگ/34
3( 0 0 )4 .تر، متفاوت است ، بزرگ/30  .تر، يكسان است ، كوچك/34

2اگر در واكنش  -140 2 2CO(g) H O(g) CO (g) H (g)  ،10  مول گازCO  ليتـري بـا    2مول بخار آب در يك ظـرف   10و
 درصد با هم واكنش دهند و سامانه به تعادل برسد، ثابت تعادل اين واكنش كدام است؟ 80بازدة درصدي 

1( 8 2( 4 3( 16 4( 32 
 كدام گزينه درست است؟ -141

2در تعادل گازي  )1 2 2H (g) I (g) HI(g) كردن حجم سامانه،  ، با نصفQ  دو برابرK شود مي.  
2با افزودن آب به تعادل  )2 2A(s) B(aq) C(aq) D(s)  ،Q  ازK شود تر مي كوچك.  
aA(g)در تعادل گازي  )3 bB(g)  اگر با افزايش فشار، سرعت مصرفB  از سرعت مصرفA تر شود، با افزايش حجـم ظـرف نيـز     بيش

Q  ازK شود تر مي كوچك. 
 .شود تر از ثابت تعادل آن مي دهنده به آن، خارج قسمت واكنش كوچك كلسيم كربنات، با افزودن مقداري واكنش  در واكنش تعادلي تجزية )4

3ليتر از محلولي كه در آن تعادل  ميلي200به  -142 2Fe (aq) SCN (aq) FeSCN (aq)         ،در دمـاي ثابـت برقـرار اسـت
 دهد؟ كنيم، كدام اتفاق رخ مي ليتر آب اضافه مي ميلي100

 افزايش سرعت واكنش برگشت و كاهش سرعت واكنش رفت )2 جايي تعادل درجهت رفت جابه )1
 كاهش ثابت تعادل )4 افزايش خارج قسمت واكنش )3

2؟ اند نادرسترو، كدام موارد از مطالب زير  زير و واكنش روبهبا توجه به جدول  -143 2A(g) B(g) C(g)   

از مجموع آنتـالپي اسـتاندارد تشـكيل    ) ها(  آنتالپي استاندارد تشكيل فراوردهمجموع ) آ
 .تر است ها بيش دهنده واكنش

25اين تعادل در دماي ) ب C باشد مياميكي مساعد از نظر ترمودين. 
  .شود و از جرم فراورده كاسته مييابد  ميافزايش  Bو  Aهاي تعادلي  با افزايش دما غلظت) پ
 .يابد و ثابت تعادل افزايش مي Cمقدار ) در دماي ثابت(با كاهش حجم ظرف ) ت
 ب، پ، ت )4 ب، پ )3 آ، ت )2 آ، ب، ت )1

)دما C) 1K(mol .L) 
25 244 10 
227 102 5 10/  
436 42 5 10/  
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ــدار  -144 8/مق ــه همــراه  Aمــول  4 ــه حجــم  Bگــرم  324را ب ــر مــي 4وارد ظرفــي ب ــيم ليت ــادل . كن ــراري تع پــس از برق
2A(g) B(g) C(g) D(g)  غلظت ،A ،20 برابر غلظتC بوده و غلظتD ،0 جرم مولي . باشد مي Bبرابر غلظت  /04

  ، چند گرم بر مول است؟B گاز
1( 108  2( 30  3(20  4( 45  

 اند؟ بيان شده نادرستچه تعداد از موارد زير  -145
A(s)در واكنش تعادلي ) آ B(aq) C(aq) D(l)   حضور مواد جامد(s)  و مايع خالص(l) براي برقراري تعادل الزامي نيست. 
 .هاي رفت و برگشت با هم برابرند در هنگام برقراري تعادل در يك واكنش تعادلي، ثابت سرعت واكنش) ب
2A(g)كه تعادل گازي  تا هنگامي) پ B(g) C(g)   برقرار است، سرعت مصرفA  با سرعت مصرفC برابر است. 

3در تعادل ) ت 2A(s) B(g) C(g) غلظت ،B  3برابر حاصل عبارت 2
K

[C]
 .است 

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
2اي را كه در آن تعادل  دماي محفظه -146 2 42NO (g) N O (g)  2بين گازهايNO  2و 4N O   80اسـت از   برقـرار شـده C   بـه

20 C دهد؟ در اين صورت، كدام تغيير روي مي. رسانيم مي 
   .يابد نظمي افزايش مي سرعت واكنش رفت افزايش، سرعت واكنش برگشت كاهش و ميزان بي )1
 .يابد يج كاهش ميتدر شود و خارج قسمت واكنش به جا مي سمت راست جابه تعادل به )2
 .شود تر مي هاي گازي كم تر و تعداد مولكول تر، ثابت تعادل بزرگ رنگ رنگ مخلوط گازي كم )3
 .شود تر مي تر و پيشرفت واكنش رفت بيش بيش 2NOهاي  تر، تعداد مولكول رنگ مخلوط گازي پررنگ )4

 ها درست است؟ با توجه به اطلاعات داده شده، كدام عبارت -147
25)الف 81 1

2 2 2 12 2 2 9 10C
H (g) O (g) H O(g) K / mol .L

     
25)ب

3 2 2
C

CaCO (s) CaO(s) CO (g) K ?


   
3)پ 2 2 3 16O (g) NO(g) NO (g) O (g) K   
27)ت 1

2 2 3 42 2 810C
SO (g) O (g) SO (g) K mol .L

   
(I  واكنش)رود شدن پيش مي سرعت تا مرز كامل به) الف. 

(II هاي  تعادل)ها قرار دارند در سمت فراورده) ت(و ) پ. 
(III  واكنش)25در دماي ) ب C 25رود و ثابت تعادل آن  پيش نمي 17 8 10/ mol .L  است. 
(IV رفت واكنش  درصد پيش)3غلظت اوليه . (است 80%برابر ) پO  وNO  فرض كنيديكسان را( 

1(I ،II ،III  وIV  2 (I ،II  وIII  3 (II ،III وIV  4 (II  وIV  
3با توجه به تعادل  -148 2 2KNO (s) KNO (s) O (g)  واكنش موازنه نشده است(صحيح است؟ كدام گزينه(. 

  .يك اندازه است هاي رفت و برگشت به با افزايش دما، ميزان افزايش سرعت واكنش )1
 .شود شود و افزايش فشار اكسيژن كاملاً جبران مي جا مي با افزايش فشار گاز اكسيژن، تعادل به چپ جابه )2
 .ماند ابت ميبا كاهش حجم ظرف، مقدار جرم پتاسيم نيتريت ث )3
 .يابد هاي رفت و برگشت به يك ميزان افزايش مي با افزودن كاتاليزور تعادل به هم خورده و ثابت سرعت واكنش )4

 هاي زير در مورد فرايند هابر درست هستند؟ چه تعداد از عبارت -149
25واكنش مربوط به فرايند هابر، پس از برقراري تعادل، در دماي ) آ C  300نسبت به دماي C تري دارد پيشرفت بيش. 
 .آيد دست مي هيدروژن مورد نياز در روش هابر، از گاز طبيعي به) ب
550تعادل مربوط به فرايند هابر در دماي ) پ C شود و در حضور كاتاليزگر آهن، به سرعت برقرار مي. 
 .رود درصد مولي آمونياك در مخلوط پيش مي 28بوط به فرايند هابر حداكثر تا توليد واكنش مر  )ت
1( 1 2( 2 3( 3 4( 4 

aA(g)در تعادل  -150 bB(g) ،0  كدام عبارت درست است؟. است 
 .يابد و زمان برقراري دوباره تعادل افزايش مي Kشده و مقدار جا  با افزايش دما تعادل در جهت رفت جابه )1
 .يابد افزايش مي Bو  Aو غلظت  A  جا شده و تعداد مول با افزايش فشار تعادل در جهت برگشت جابه )2
 .يابد افزايش مي Bكاهش و تعداد مول  Kجا شده و مقدار  با كاهش دما تعادل در جهت برگشت جابه )3
 .يابد ها كاهش مي جا شده و تعداد كل مول با كاهش فشار تعادل در جهت رفت جابه )4
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 رياضي 
 

 )بهرام طالبي( »4« ي گزينه -1

نقطـة   7هاي انتخاب سـه نقطـه از    هاي ممكن برابر تعداد حالت تعداد مثلث
 :موجود روي دايره است

7 353
 

  
 

   هاي رسم مثلث حالتتعداد 

---------------------------------------------- 
 )ريزاده طب محمدمهدي محسن( »3« ي گزينه -2

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12: , , , , , , , , , ,
    

 مجموع دو تاس


2 3 5

1 1 1 2 2 1 1 4 4 1 2 3 3 2( , ) ,( , ),( , ) ,( , ) ,( , ),( , ),( , )
A

 


  

7 11
1 6 6 1 2 5 5 2 3 4 4 3 5 6 6 5,,( , ) ,( , ),( , ),( , ) ,( , ) ,( , ) ( , ),( , )





  

15
36

n(A)
P(A)

n(S)
  

---------------------------------------------- 
 )محمدمصطفي ابراهيمي( »2« ي گزينه -3

 :با توجه به اصل متمم داريم
(1كدام درگروه نباشند هيچ( P( حداقل يكي از دو برادر در گروه باشدP( 

 :آوريم دست مي كدام از اين دو برادر در گروه نباشند را به كه هيچ حالا احتمال اين
نفر را انتخـاب كنـيم    3 ،مانده نفر باقي 18بايد از  ،گذاريم اين دو برادر را كنار مي

18كار به  كه اين
3
 
 
 

 .پذير است طريق امكان 

!)

!

18 18 17 16
3 31 1 20 19 1820

33

    
    

  
 
 

 )Pحداقل يكي از دو برادر در گروه باشند

17 16 17 4 68 95 68 271 1 120 19 5 19 95 95 95
  

       
 

 
---------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »2«ي  گزينه -4

ي دوم  كنيم مهره ي دوم اهميتي ندارد، پس فرض مي چون رنگ مهره
 : گيريم پس مسئله را به صورت زير در نظر مي. انتخاب نشده است

 ال احتمP)دومي آبي و اولي آبي( P  )دومي قرمز و اولي قرمز(

7
3

7
1

7
2

6
2

7
3

6
3

7
4

 
---------------------------------------------- 

 )حسين بسطام( »4«ي  گزينه -5

 :نشان دهيم، داريم gو فرزند دختر را با  bاگر فرزند پسر را با 

 2
3P  :احتمال موردنظرS {bb,bg ,gb}  

---------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »1« ي گزينه -6

 
4 10 1 15 55 55
9 28 9 28 9 28 252P      


 

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »4« ي گزينه -7

2دوم  هاي معادلة درجة ريشه ،2xو  1xكنيم  فرض مي 5 2 0x x    و
 :نظر باشند، داريم دوم مورد هاي معادلة درجة ، ريشه2yو  1yچنين  هم

2
1 2 1 1

21 2 2 2

5
2

S x x y x
,

P x x y x

    
     

 

2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2

2 2

2 2 2
1 2 1 2

2
2 5 2 2 29

2 4

S y y x x (x x ) x x

S P ( )

P y y (x x ) P ( )

        
      


      

 

2 20 29 4 0x S x P x x         :ي موردنظر معادله 
درجـه   هاي يك معادلـة  ع و حاصلضرب ريشهلي، اگر مجمودر حالت ك: نكته

درجـه دوم را بــه   تـوان آن معادلــة  باشـد، مــي  Pو  Sدوم بـه ترتيـب برابــر   
2صورت 0x Sx P   در نظر گرفت. 

---------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »2« ي گزينه -8

ها را در دو نقطة متمايز بـا طـول مثبـت قطـع     xنمودار سهمي، محور : اولاً
 :پس بايد داشته باشيم. كرده است

1 0 16 4 3 0) a(a )      
4 2

4 1
3 4 0 1 4( )

(a )(a )

a a a
 

 
        

3a 32يا 0 0 0a
)P a

a


     

43 0 0 0)S a
a


     

1 شرط فوق برابر 3اشتراك  0a   ثانياً بايد رأس سهمي زيـر  . شود مي
0syيعني  ،ها باشدxمحور   داريم: 
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0 1 00 0 04
a

sy a a
a

   
       

---------------------------------------------- 
 )فرهاد حامي( »4« ي گزينه -9

2چون  2( , ) fog، بنابراين: 
2 2

0 22 2 2 0
f ( )

f (g( )) f (a a) a a


       

1 0 0 1a(a ) a ,      
---------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »3« ي گزينه -10

 :كنيم را محاسبه مي xابتدا حدود 
3 31 1 1 2 3 2 1 52 2

x x
x x

 
             

2xود حال حد

x

 2 :كنيم را محاسبه مي 21x

x x


  

2 11 1 2 2 7 21 5 1 2 1 35 5 5x
x x x

             

2يا2 21 1x
[ ] [ ]

x x


    

---------------------------------------------- 
 )رضا آزاد( » 2« ي گزينه -11

2yابتدا نمودار  x x  كنيم را رسم مي: 
3 02 0

x x
x x

x x


   

  

2
1

1
2 2 4

a a
S a    

2
2

1
2 2 4

a a
S a     

2 2
1 2

22 2 4 24
aa

S S ( ) a
a


         

  

 
---------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني(  »1«ي  گزينه -12

)x(براي تعريف شدن عبارت
/

log 3
250
بايد ، : 

 (*)xx 303  

)x(ن عبارتو براي تعريف شد
/

log 3
250
بايد ،: 

3 3 3 3
1 40 25 44

0 0 0 0(x ) (x ) (x ) (x )
/

log log log log   
        

3 1
44 3 1 4(x )log log x x       

بااشتراك43   x:Df
(*) 

x)4دست آمده، شامل تنها يك عدد طبيعي ي به كه فاصله ) است. 
-------------------------------------------- 

 )فرهاد حامي( »4«ي  گزينه -13

 : با توجه به نمودارها
1 2 2f gD [ , ) , D R ( , )       

fog g fD {x D |g(x) D }   

2 2 1 2 2{x R ( , )| g(x) } R ( , )        

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين افشار( »3« ي گزينه -14

1
1

x
x x x

x
e

y ye y e (y )e y
e

       


 

1 1
x y y

e
y y


  

 
 

1 1
x y y

Lne Ln x Ln
y y

   
 

 

1
1

x
f (x) y Ln

x
  


 

2 21 2
2 2 2

1
cos x cos x

f (g(x)) Ln Ln Lncot x Lncot x
cos x sin x

    


 

---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي( »4« ي گزينه -15

1چون  2n na a   جملـة متـوالي از دنبالـه     2ل هر تفاضباشد، پس  مي
2dپس يك دنبالة حسابي با قدرنسبت . است 2برابر       داريـم كـه جملـة

1پس جملة اول آن . است -4سوم آن برابر  4 2 8a (d)     شود مي. 

8 1
8 2 7 4 16 14 4 2 82S ( a d) ( ) ( )         

---------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني( »2« ي گزينه -16

 :دست آوريم ابتدا قدرنسبت دنبالة هندسي را به
54 1 486 243 32q  

     

 :جملة اول برابر است با  حال مجموع شش
61 1 2 1 3 3641 1 3

na ( q ) ( ( ) )
S

q ( )

  
   

  
 

 گيريم  مي Lnاز طرفين 

 .همواره برقرار است

 ق .ق .غ

 fتابعبا توجه به 

 اشتراك با شرط
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 )لويي ميثم حمزه( »2« ي گزينه -17

2دنبالة 2{sin( n )}


  ازاي مقادير مختلف بهnبنابراين. يك دارد ي برابرمقدار: 

1
na [ ]

n
 

1.همگراست 0n
n n
lim a lim [ ]

n 
    

1 :صورت مقابل هستند از طرفي جملات دنباله به 0 0, , , .. . 
نتيجـه   در. يعني فقط جملة اول دنباله يك و سـاير جمـلات صـفر هسـتند    

  .دنباله نزولي است
---------------------------------------------- 

 )آرش رحيمي( »4«ي  گزينه -18

53339
5
3

5
32

122
1

5
325

3 
 loglogloglog

)( 

41
4 5

5
45

15
625

20 


  logloglog / 

1549
5

3625
20  log

/log  
---------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »3« ي گزينه -19

: ( , ) a( ) b b a f (x) loga(x )1 1 0 1         دامنه 

2 1 1loga(x ) loga(x )     
1y loga(x )    

2 21 1 1 0loga(x ) loga(x ) loga (x )       دو منحني برخورد 
5 2 5 1 1x

a ( )
   

1ولي با توجه به دامنه
2a  1.درست است

2a    

191 19 10 12 2
xx

f (x) log( ) f ( ) log
       

---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي( »4« ي گزينه -20

 :دست آوريم سال به 50بايد جمعيت را پس از 
14 50 0 7100050 6 6 /f ( ) e e


    

2چون  0 7Ln /  0است، پس 7 2/e  پس. شود مي: 
0 750 6 6 2 12/f ( ) e    

---------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »3« ي گزينه -21

2
2 2 8 82 2

x x
tan cot

sinx
cosxcos x cosxcos x


   

2 28 812 2 22
sin xcosxcos x sin xcos x

    

4 4 88 8 812 2 442
sin xcos x sin xsin x

      

4 0 4 1 4 2 2
sin x

sin x x k
 

      

x [ , ]k
x x ,

0 5
2 8 8 8

    
     

---------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو(  »1«ي  گزينه -22

2 2sin x
tanx sin x sinxcosx

cosx
   

12 0 2 0sin x
sin xcosx sin x( cosx)

cosx cosx
      

2 0
1 2 0 2

2

sinx
cos x

sinx( )
cosx cosx


    

 


 

را بـــه طـــوري  xهـــاي  موقعيـــت كمـــان

2يا 0xsinكه
2

xcos   ،در باشـد

 . كنيم ميي مثلثاتي رسم  دايره
صـورت   هـاي ايـن معادلـه بـه     شـود، جـواب   طور كه در شكل ملاحظه مـي  همان

 kx،4


 kx 4و
3

 kx    هستند، پس با توجه بـه صـورت

},,{صورت به iي مقادير  ها مجموعه سؤال و گزينه  . است 310
---------------------------------------------- 

 )امير زراندوز( »2«ي  گزينه -23

    2 1
2 1

f (x ) f (x )f

x x x




 
2 و  2

2
a

f (x) x a x f (x) x
x

     

 :كند تغيير مي 4به  1از  x، وقتي fآهنگ متوسط تغيير تابع 

1 2
4 1 151 4 4 1 3

f f ( ) f ( ) a
x , x

x

  
    

 
 

1xدر fاي تغيير تابع  آهنگ لحظه :   1 2 2
a

f ( )   

15 32 2 15 12 33 2 2
a a

: ( ) a a a


       طبق فرض 

---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني( »4« ي گزينه -24

4fحد داده شده همان تعريف  ( ) است: 

23 3 3
x x

f (x) ( ) ( )
x x

 
 

 

 واحد به چپ 2

قرينه نسبت 
 هاxبه
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2
2

1 3
23 33

(x ) x
xx( )( )

x(x )

 



 

4 2
1 2 244 3 211 1

x
f ( ) ( )( )




    

---------------------------------------------- 

 )محمد زريون( »2« ي گزينه -25

0xدر  fكه تابع  براي اين  بايد ،پذير باشد مشتق: 
0xتابع در  -1  پيوسته باشد . 
0xت تابع در مشتق چپ و راس -2  برابر باشند. 

 :پس

0 0
0

x x
lim f (x) lim f (x) f ( )

  
  

0 2 0 0 2 0ae b asin a b       
22

3 3 1 0
0xae , xf (x)

acos x , x

  
 

 

00 0 2 3 0 1f ( ) f ( ) ae acos( )      
12 3 1 1 2a a a ,b       

1پس 
2a b


  است. 

---------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي( »1«ي  گزينه -26

4تر از  با مقادير بيش xوقتي : مشتق راست
شـود، كمـان    به آن نزديك مي

x2 گيرد و در نتيجه علامت عبارت داخل قدرمطلق،  ي دوم قرار مي در ناحيه
 : منفي است، پس

2 2 2 2 2 2| cos x | cos x y xcos x y (cos x xsin x)         

224224









  )sin)((cos)(y 

4تر از  با مقادير كم xوقتي : چپ مشتق
شود، داريم به آن نزديك مي : 

xsinxxcosyxcosxyxcos|xcos| 222222  

24



  )(y 

 : بنابراين








  )()(y)(y 2244  

---------------------------------------------- 

 )يمحمدرضا ميرجليل( »4« ي گزينه -27

gofابتدا ضابطة تابع  (x) دهيم را تشكيل مي: 

2
2 2

1
tanx

gof (x) g(f (x)) sin x
tan x

  


 

2دانيم كه  مي 2از روابط مثلثاتي : يادآوري
2 2

1
tan

sin
tan


 

 
 .است 

2sinحال كافي است مشتق تابع  x را بيابيم: 
3

2 2 2 66 2
12 22 2 2 1

6 2

coscos x cos x
y y ( )

sin x sin x
sin


      


 

---------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو(  »2«ي  گزينه -28

        dy dy dU
. ( )*dx dU dx

 

2 2 1 21U x x U
x

    


 

2 2 41
dU dU

x
xdx dx

   


 

3 3
23

1 33 2 3 22 2 2 3 3 2
U dy U

y U U
dU ( U )

       


1 2 3 522 2 2 3 4 4
dy

UdU
     

 
 

5 4 51 4
dy

( )* xdx
   


  

---------------------------------------------- 

 )افشار سپهر حقيقت( »1« ي گزينه -29

1xبا جايگذاري   1 :شود عرض نقطه حاصل مي ،در تابع 4( , ) 
 :براي يافتن شيب خط مماس بايد از تابع موردنظر مشتق بگيريم

2
1

3 10 7 0 4
x

y x x y


       

4yحال براي محاسبة طول وتري كه خط     روي سهمي موردنظر ايجـاد
 :كند بايد معادلة تقاطع را تشكيل دهيم مي

2 25 6 4 5 2 0x x x x       
هاي  ريشه و  ( :هاي معادلة تقاطع است طول وتر ايجاد شده فاصلة ريشه

2 ).معادلة فوق هستند 4 25 8 17S P        
---------------------------------------------- 

 )امين نصراله( »2« ي گزينه -30

2 2

2

1 13 4 48 16 32 5 12
64 1 65 24 1

( x y x ) ( ) ( / )x

yx

      
   

   
 مشتق ضمني

1 11 4 1 10 4 1 5 22 2y (x ) ( )               

11 4 4     

 معادلة خط مماس
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  شناسي زيست
 

 )سينا نادري( »3« گزينه -31
چنين در  هم. در ادرار همة افراد مواد اسيدي مانند اوريك اسيد وجود دارد

شود كه اين باعث ترشح و بيكربنات بازجذب مي Hها، به طور معمولكليه
 :ها بررسي ساير گزينه. گرددخاصيت اسيدي ادرار مي

كنندة هموجنتيسيك اسيد در ادرار وجود ندارد بلكه آنزيم تجزيه: »1«گزينه 
 .هاي بدن استدرون سلول

 .شودادرار افراد مبتلا به آلكاپتونوريا در مجاورت هوا، سياه مي: »2«گزينه 
مادة آنزيم پتيالين نشاسته و زيرواحدهاي نشاسته، گلوكز پيش: »4«گزينه 
باشند  كه فقط مبتلا به آلكاپتونوريا مي در ادرار افراد سالم و افرادي. است

  .گلوكز وجود ندارد
-------------------------------------------- 

 )اله امراييروح( »2« گزينه -32
 .قرار دارند Aپپتيد متصل به آن در جايگاه و پلي tRNAجايي، قبل از جابه

 :ها بررسي ساير گزينه
با تعداد پيوندهاي پپتيدي زنجيرة جايي ريبوزوم تعداد جابه: »1«گزينه 

  .پپتيدي برابر است پلي
 .باشند AUGتوانند حاوي تواليمي Pو  Aهر دو جايگاه : »3«گزينه 
 .شودريبوزوم مي Aكدون پايان فقط وارد جايگاه : »4«گزينه 

-------------------------------------------- 
 )سينا نادري(  »1«گزينه  -33

 .لعة فردريك ميشر هسته داشت، پس يوكاريوت بودجاندار مورد مطا

ها غالباً هنگام شروع رونويسي تنظيم بيان ژن يوكاريوت. نادرست است) الف
صورت ) مراز، نه محصول آنپلي RNAيعني هنگام فعاليت خود آنزيم (

 .گيرد مي
انداز طبق متن كتاب درسي عوامل رونويسي مستقيماً به راه. درست است) ب

 شوند كه هر دو متشكل از نوكلئوتيد هستندينده متصل ميو افزا
شود كه هر دو توليد مي RNAها پروتئين و از بيان ژن. درست است) ج

 .اند ها متفاوت مرند و مونومرهاي آن پلي
زا در آزمايش گريفيت باكتري استرپتوكوكوس  جاندار بيماري. درست است) د

ها محل  ها نسبت به پروكاريوتاريوتدار است و چون در يوك نومونياي كپسول
انجام رونويسي و ترجمه از هم جداست، فرصت بيشتري براي تنظيم بيان ژن 

  .وجود دارد
-------------------------------------------- 

 )محمد قرباني چم كهريزي( »2«گزينه  -34
نيز ) اوليه RNA(محصول رونويسي RNAدر صورت بروز جهش در ژن، 

 . اهد كردتغيير خو
 .هاي تنظيمي بر بيان ژن تأثير داردجهش در توالي: »1«در مورد گزينه 

نوكلئوتيد در  3به عنوان مثال حذف يا اضافه شدن : »3«در مورد گزينه 
نوكلئوتيد اثر كمتري دارد، چون چارچوب  2مقايسه با حذف يا اضافه شدن 

 .دهدخواندن را تغيير نمي

 )خليل زماني( »3«گزينه  -35
ر سومين مرحلة رونويسي همانند مرحلة پايان ترجمه، پيوند هيدروژني د

 .شود كه نوعي پيوند غيركووالانسي استشكسته مي
-------------------------------------------- 

 )علي پناهي شايق( »4«گزينه  -36

بنابراين نوكلئيك ). RNAو  DNA(باكتري دو نوع نوكلئيك اسيد دارد 
 . مراز ساخته شوندتوانند توسط يك نوع آنزيم پلياسيدهاي آن نمي
 :هابررسي ساير گزينه

هاي لازم براي جذب و هاي اپران لك، آنزيمحتي قبل از بيان ژن: »1«گزينه 
كلاي .تجزية لاكتوز به مقدار اندك درون باكتري وجود دارند، پس باكتري ا

 .تواند لاكتوز را جذب كندمي
اي اپران لك ارتباطي به توليد پروتئين تنظيم كننده هبيان ژن: »2«گزينه 
 .پروتئين تنظيم كننده محصول ژن تنظيم كننده است. ندارد

شود كه با اتصال به مهار كننده، لاكتوز به آلولاكتوز تبديل مي: »3«گزينه 
 .دهدشكل آن را تغيير مي

-------------------------------------------- 
 )د راهوارهحمي( »1«گزينه  -37

ازاي  چون به. تر استها بيشmRNAپپتيد از تنوع ها تنوع پليدر پروكاريوت
بررسي . شودپپتيد ساخته مي ها، چندين نوع پليچندژني آن mRNAهر 

 :هاساير گزينه

تر است چون ها كمهاي آنهاي پروكاريوتي از تنوع ژنRNAتنوع : »2«گزينه 
 .چندژني ساخته شود mRNAلكول ممكن است از روي چند ژن، يك مو

هاي بالغ با تنوع mRNAدر جانداران يوكاريوتي، تنوع : »3«گزينه 
ژني هستند و به هاي بالغ، تكmRNAچون همة . پپتيدها برابر است پلي

 .شودپپتيد ساخته مي يك پلي mRNAازاي هر 
راي چون ب. كدون برابر نيستدر هيچ جانداري تنوع كدون و آنتي: »4«گزينه 
 .كدون وجود نداردهاي پايان، آنتي كدون

-------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »2«گزينه  -38

ريبوزومي وارد  RNAريبوزومي، نه  RNAدر آزمايش كوهن و باير، ژن 
 :ها بررسي ساير گزينه. سلول باكتري شد

 RNAسي ژنتيك، اولين آنزيم توليد شده به روش مهند: »1«گزينه 
 .ريبوزومي بود كه پيوند پپتيدي نداشت

آندودرمين در واقع لاية سوبريني است كه بر روي ديوارة سلولي : »3«گزينه 
توان بنابراين نمي. شود و سلول نداردسلول آندودرم ريشه گياهان تشكيل مي

 .از آن ژن استخراج كرد
قرار  mRNAا بر روي ههاي آغاز، پايان و ساير كدونكدون: »4«گزينه 
 .ريبوزومي كدون ندارد RNAتوجه كنيد كه . دارند

-------------------------------------------- 
 )حسين كرمي( »3«گزينه  -39

سلول (دار از نظر اندازه از سلول تمايز يافته هسته) تخمك(سلول بدون هسته 
 . بزرگتر است) مربوط به غدة پستاني
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 :هابررسي ساير گزينه
اي قرار هاي مربوط به غده پستاني در محيط كشت ويژهسلول: »1«گزينه 

 .كند گرفتند كه چرخه سلولي را متوقف مي
سلول غده پستاني و تخمك بدون هسته به وسيله شوك : »2«گزينه 

 .الكتريكي با يكديگر ادغام شدند
ر تودة سلولي جنيني ايجاد شده در آزمايشگاه، وارد رحم ماد: »4«گزينه 

 .ماه، دالي متولد گرديد 5جانشيني شد و پس از 
-------------------------------------------- 

 )علي پناهي شايق( »4«گزينه  -40

هاي مهندسي ژنتيك، آنزيم لازم براي اولين مرحله از مراحل اساسي آزمايش
در سلول باكتري . ها وجود داردآنزيم محدود كننده است كه فقط در باكتري

 . هاستتر از تعداد ژنانداز كمهاي چندژني، تعداد راهدليل وجود اپران به
 :هابررسي ساير گزينه

و ) همانندسازي( DNAسنتز نوكلئيك اسيدها شامل تشكيل : »1«گزينه 
باكتري براي همانندسازي به هليكاز و . است) رونويسي( RNAتشكيل 
DNA مراز و براي رونويسي به  پليRNA نياز داردمراز پلي. 
 .هاي آن دو انتهاي آزاد دارندRNAباكتري حلقوي است اما  DNA: »2«گزينه 
 .تعداد زيادي جايگاه شروع رونويسي دارد DNAهر مولكول : »3«گزينه 

-------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي( »2«گزينه  -41

كنند تا نيازي به استفاده از مي با وارد كردن ژن، گياه را در برابر حشرات مقاوم
در توليد واكسن به روش مهندسي ژنتيك، ژن مورد نظر . ها نباشدكشحشره

ها دو نوع نوكلئيك كنند و باكتريزا مي را وارد باكتري يا ويروس غيربيماري
 .دارند) RNAو  DNA(اسيد 

-------------------------------------------- 
 )اهي شايقعلي پن( »2«گزينه  -42

ملخ يك قلب پشتي دارد و . هاي نر و ماده تفاوتي ندارداي ملخژنوم هسته
 . همچنين در اطراف معده و سنگدان خود تعدادي كيسه دارد

 :هابررسي ساير گزينه
 .هاي قشر مخ مربوط به انسان استترين ميزان چين خوردگيبيش: »1«گزينه 
 .كيسة هوادار قرار دارند 9با هاي پرندگان در ارتباط شش: »3«گزينه 
 .كرد تحقيق مي) خوان پرندگان آوازه(ها  مك آرتور بر روي سسك: »4«گزينه 

-------------------------------------------- 
 )سالار هوشيار( »2«گزينه  -43

هاي ها، تكامل سيستم انتقال پيام بين سلولنقطة عطف در پيدايش پرسلولي
 .بوده استمختلف يك تودة سلولي 

-------------------------------------------- 
 )علي پناهي شايق( »2«گزينه  -44

دوزيستان بالغ قلب سه . داران ساكن خشكي، دوزيستان هستنداولين مهره
 :هابررسي ساير گزينه. اي و گردش خون مضاعف دارند حفره

 .همة دوزيستان اسكلت استخواني دارند: »1«گزينه 
 .كننددوزيستان حفرة گلويي خود را تا زمان بلوغ حفظ مي :»3«گزينه 

ها ديوارة هاي آنكنند و تخمگذاري ميدوزيستان در آب تخم: »4«گزينه 
 . اي دارد ژله

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »4«گزينه  -45

كه پس از  ، ميكروسفرها و نيز ساختارهاي سلول ماننديRNAهاي مولكول
ها به وجود آمدند، براي نگهداري انسجام ساختاري و نيز تكثير خود، به آن

 :هابررسي ساير گزينه. اي نياز داشتندمواد آلي ويژه
هاي اوليه وقوع جهش ضمن انجام RNAعامل ايجاد تنوع در : »1«گزينه 

 .بوده است) خطاي همانندسازي(همانندسازي 
كــه  اوليــه، ريبونوكلئوتيــد بودنــد، در حــالي RNAمونومرهــاي : »2«گزينــه 

 .ها فاقد ريبونوكلئوتيد بودند كواسروات
اولـين مولكـول    RNAتحقيقات سچ و آلتمن نشـان داد شـايد     :»3«گزينه 

 .خود همانندساز است نه اولين مولكول داراي خاصيت آنزيمي در تاريخ حيات
-------------------------------------------- 

 )هادي كمشي( »4«گزينه  -46
. زايي ناگهاني رخ داده استتغيير و گسترش پستانداران براساس الگوي گونه

در اين الگو، هرگونه پس از يك دورة طولاني كه تغيير چنداني نداشته است، 
برده  داروين تنها الگوي تغيير تدريجي را پي. شودناگهان دچار تغيير شديد مي

 :هابررسي ساير گزينه. بود
تر از منابع  مالتوس معتقد بود كه رشد جمعيت انساني سريع: »1«گزينه 

غذايي است و داروين به اين نتيجه رسيد كه انديشة مالتوس دربارة جمعيت 
 .ها است انساني قابل تعميم براي همة گونه

ز چگونگي ها و نيز اچون داروين از منشأ گوناگوني افراد جمعيت: »2«گزينه 
توانست سازوكار انتخاب ها اطلاع چنداني نداشت، نميانتقال صفات بين نسل

طبيعي را توضيح دهد، بنابراين نظرية موروثي بودن صفات اكتسابي لامارك را 
 .پذيرفته بود

 .بيني كردهاي حد واسط را پيشداروين وجود حلقه: »3«گزينه 
-------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »1«گزينه  -47

 . اي است كه دو يا چند گونه از تغيير آن اشتقاق پيدا كرده باشندنياي مشترك گونه
-------------------------------------------- 

 )علي پناهي شايق( »3«گزينه  -48

 .گلويي دارد يا ماهي است و يا دوزيست نابالغ  جانوري كه هنگام تولد حفره
ها فقط ها گردش خون ساده دارند و به حفرات قلب آنماهي). نادرست(الف 

شود در حالي كه دوزيستان بالغ گردش خون مضاعف دارند خون تيره وارد مي
 .شودها هم خون تيره و هم خون روشن وارد ميو به حفرات قلب آن

ها و دوزيستان لقاح خارجي دارند اما يك نوع اغلب ماهي). نادرست(ب 
ها آمونياك و بعضي ديگر بسياري از ماهي. ماهي داراي لقاح داخلي است هكوس
كنند و فقط دوزيستان نيز معمولاً اوره دفع مي. كنندها اوره دفع مياز آن

 .كنندبرند، آمونياك دفع ميها هنگامي كه در آب به سر ميبعضي از آن
 .ها و دوزيستان پردة ديافراگم ندارندماهي). نادرست(ج 
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جانوري كه هنگام تولد حفرة گلويي دارد، يا ماهي است و يا ). درست(د 

داران هستند و اسكلتي از جنس هر دوي اين جانداران، از مهره. دوزيست نابالغ
داران از بايد توجه داشت كه اسكلت داخلي در اغلب مهره. بافت پيوندي دارند

روف است، اما ها نيز از جنس غضجنس استخوان است و در بعضي ماهي
 . شونداستخوان و غضروف هر دو بافت پيوندي محسوب مي

-------------------------------------------- 
 )اميرحسين گلعلي پور( »3« گزينه -49

هاي غيرتصادفي نظير  از عوامل تغييردهندة ساختار ژني جمعيت، آميزش
 :ها بررسي ساير گزينه. پسندانه است آميزش همسان

هاي همسان پسندانه، معمولاً جمعيت به دو زير گروه در آميزش: »1«گزينه 
يعني . گيردها كمتر صورت ميشوند كه تبادل ژن بين آنفنوتيپي تقسيم مي

 .ها وجود دارد اما كم استاحتمال تبادل ژن در آن
هاي همسان پسندانه، فراواني افراد خالص افزايش يافته در آميزش: »2«گزينه 

 .شودني افراد ناخالص كم ميو از فراوا
ها ممكن است با والدين در توليدمثل جنسي، فنوتيپ زاده: »4«گزينه 

 .متفاوت باشد
-------------------------------------------- 

 )علي پناهي شايق( »3« گزينه -50

ر پس د. مغلوب است Xديستروفي عضلاني دوشن بيماري وابسته به 
 :جمعيت مردان خواهيم داشت

0 15q / 300و 0 852000q p /   17001و 2000p q p     

نفري زنان  2000جا كه جمعيت درحالت تعادل است، پس در جمعيت  از آن
2 :تعداد افراد سالم برابر است با 22 1p pq q    

1445 510 45 2000A A A a a aX X ( )X X X X    
 :پس درصد زنان سالم در كل جمعيت برابر است با

2 22 1100 1 1002 2
p pq

( ) (( q ) )


      

45 11 100 48 875%2000 2(( ) ) /     
-------------------------------------------- 

 )علي قائدي( »3« گزينه -51
هاي ممكن وتيپالل وجود داشته باشد، انواع ژن nاگر براي ژن خودناسازگار 

براي تخم ديپلوئيد، رويان و يا گياهان حاصل از آميزش ناهمسان پسندانه 
1 5 4 102 2

n(n ) ( )
 6هاي گرده بر روي خواهد بود و هر يك از انواع دانه 

 . تواند رشد كند و در لقاح شركت نمايدنوع مادگي با ژنوتيپ متفاوت مي
 :هابررسي ساير گزينه

نوع ژنوتيپ براي تخم ديپلوئيد ممكن  10در جمعيت اين گياه : »1«گزينه 
دانگان، علاوه بر تخم ديپلوئيد، تخم بايد دقت كنيد كه در نهان. است

 .شودتريپلوئيد نيز توليد مي

هاي گرده امكان پذير ژنوتيپ براي دانه 5در جمعيت اين گياه، : »2«گزينه 
نوع مادگي شركت  6در لقاح با توانند هاي گرده مياست و هر يك از دانه

 .نوع آميزش امكان پذير است 30هاي گرده، يعني براي انواع دانه. كنند
با توجه به اين كه مادگي ناخالص است و الل دانة گرده بايد با هر : »4«گزينه 

نوع دانة گرده با  3ها متفاوت باشد، بر روي هر نوع مادگي، فقط دوي آن
 .رشد كند تواندژنوتيپ متفاوت مي

-------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »2«گزينه  -52

sp Limulus همان خرچنگ نعل اسبي است و تحت تأثير انتخاب پايدار ،
ميليون سال گذشته، با وجود تغيير آب  225در مدت . كننده قرار داشته است
ها قابل  زيستگاه اين جانوران تا حدود زيادي براي آنو هواي زمين، شرايط 

 .تحمل بوده و نيازي به سازگاري جديدي نبوده است
بر اثر انتخاب پايدار كننده، فراواني افرادي كه فنوتيپ ميانه دارند، افزايش و 

 .يابدهاي هر دو آستانه كاهش ميفنوتيپ
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »1« ينهگز -53

شارش ژن يكي از عوامل ايجاد كنندة تنوع است در حالي كه انتخاب متوازن 
 .هاي حفظ تنوع است، نه ايجاد كنندة تنوعكننده، يكي از مكانيسم

 :ها بررسي ساير گزينه
تواند الل جديد كند اما نمينوتركيبي، تنوع ژنوتيپي ايجاد مي: »2«گزينه 

 .ايجاد كند
هاي انتخاب متوازن انتخاب وابسته به فراواني يكي از مكانيسم: »3«گزينه 

 .كندكننده است، پس در جهت حفظ تنوع عمل مي
شود اما جهش محسوب كراسينگ اور باعث افزايش تنوع مي: »4«گزينه 

  .شودنمي
-------------------------------------------- 

 )مازيار اعتمادزاده( »4«گزينه  -54

هاي مالاريا و كه همبستگي بين بيماري 5ـ 13ر كتاب درسي به تصوير اگر د
دهد، توجه كنيد متوجه خواهيد شد كه در خوني داسي شكل را نشان ميكم

 .هايي از مناطق جنوبي ايران بين اين دو بيماري همبستگي وجود داردبخش
 :ها بررسي ساير گزينه

ي شكل عبارتند از افراد خوني داسافراد سالم از نظر كم: »1«گزينه 
A AHb HbوA SHb Hb . شيوع مالاريا در يك منطقه بر شايستگي

Aتكاملي افراد SHb Hb تأثير ندارد اما باعث كاهش شايستگي تكاملي
Aافراد AHb Hbشودمي. 

دار ممكن است نمودار توزيع محيط، انتخاب جهت بسته به شرايط: »2«گزينه 
 .جا كندفراواني را به سمت افزايش يا كاهش مقدار صفت موردنظر جابه

ها شود اما تواند مانع از حذف اللانتخاب متوازن كننده مي: »3«گزينه 
 .ها در جمعيت گرددتواند مانع از تغيير فراواني الل نمي
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 )حميد راهواره( »2«گزينه  -55

هاي تاب از نوع جدايي رفتاري و در وزغهاي شبزوكار جدا كننده در حشرهسا
جدايي رفتاري و جدايي مكانيكي هر دو . درخت بلوط، جدايي مكانيكي است

 :ها بررسي ساير گزينه. شوندهاي مختلف ميمانع از آميزش گونه
و در سازوكار جدا كننده در اسب و الاغ از نوع نازايي دو رگه : »1«گزينه 

 .گوسفند و بز از نوع نازيستايي دورگه است
هاي مختلف قورباغه و هم راسوهاي متعلق به يك سرده، هم گونه: »3«گزينه 

 .جدايي زماني دارند
هاي درخت بلوط از نوع جدايي  سازوكار جداكننده در وزغ: »4«گزينه 

 .زيگوتي است مكانيكي و مرتبط با سد پيش
-------------------------------------------- 

 )دولابي عليرضا نجف( »4«گزينه  -56

است و ) زايي ناگهانيگونه(اي ميهني مطابق الگوي تعادل نقطه زايي همگونه
 .دهدزايي در يك نسل روي ميدر آن، جدايي توليدمثلي و گونه

-------------------------------------------- 
 )علي پناهي شايق( »4«گزينه  -57

شـود و فراوانـي افـراد    ر نسل خودلقاحي، فراواني افراد ناخالص نصف مـي در ه
. شـود ناخالص به طور برابر به فراواني هر يـك از دو گـروه خـالص افـزوده مـي     

تـوان  شود، مـي درصد به فراواني افراد خالص غالب افزوده مي12بنابراين وقتي 
درصـد بـوده    48ايـن جمعيـت    Pنتيجه گرفت كه فراواني افراد ناخالص نسل 

توان گفت كه به ترتيـب  مي Pحالا با داشتن فراواني افراد ناخالص نسل . است
درصد به فراواني افراد خالص غالب و  3و  6، 12هاي اول، دوم و سوم، در نسل

بنابراين طي سـه  . شودبه همان اندازه به فراواني افراد خالص مغلوب افزوده مي
12نسل  6 3 21   شود و به همان درصد به فراواني افراد مغلوب افزوده مي

 .شوداندازه از فراواني افراد غالب كاسته مي
-------------------------------------------- 

 )علي پناهي شايق( »1«گزينه  -58
ممكن است ناخالص  13اگر بيماري اتوزومي غالب فرض شود، فرد شمارة 

 :هابررسي ساير گزينه. خالص مغلوب است حتماً 10باشد اما فرد شمارة 
اگر بيماري اتوزومي مغلوب فرض شود، فرد بيمار بايد ژن بيماري : »2«گزينه 

 .را از دو والد دريافت كند
 9اگر بيماري وابسته به جنس غالب فرض شود، فرد شمارة : »3«گزينه 

ة از ازدواج اين فرد با يك مرد بيمار، هم. است) سالم(خالص مغلوب 
الل سلامت باشد،  aالل بيماري و  Aاگر . دخترانشان بيمار خواهند شد

 :توان نوشت مي
1 1
2 2

a a A A a aP :X X X Y X X X Y  

توان وابسته به جنس بيماري مورد مطالعه در اين دودمانه را نمي: »4«گزينه 
 .دارد) 10(پسري سالم ) 3(چون در اين دودمانه، زن بيمار . مغلوب فرض كرد

 )فرد اميرحسين بهروزي( »4«گزينه  -59
توان نتيجه اند، ميها شاخك متوسط شدهبا توجه به اين كه نيمي از زاده

هاي كنترل كنندة آن گرفت كه اين صفت وابسته به جنس است و بين الل
و كوتاهي شاخك را با  Lاگر بلندي شاخك را با . غالب و مغلوبي وجود ندارد

S توان نوشتنشان دهيم، مي: 
L S SP :X O X X

 
1

S L SF :X O X X

 
2

1 1 1 1
4 4 4 4

L S L S S SF : X O X O X X X X   
 Aاگر الل . اي نسبت به سياه غالب استرنگ چشم نيز صفتي اتوزومي و قهوه

 :توان نوشتمربوط به رنگ سياه باشد، مي aاي و الل مربوط به رنگ قهوه

1 2
1 1 1 1
1 4 2 4P :AA aa F : Aa F : AA Aa aa     

1: »1«گزينه 
1احتمـال چشـم سـياه نيـز     . ها شاخك كوتاه هستندماده 2

4 

1: پس است 1 1
2 4 8 

1: »2«گزينه 
3اي نيـز  احتمـال چشـم قهـوه   . نرها شاخك بلند هستند 2

4 

1: پس است 3 3
2 4 8 

پس فقط كافي . خواهيمهاي چشم سياه مينسبت را از بين زاده: »3«گزينه 

1هاي شاخك متوسط را در نظر بگيريم كه نسبت زاده است
 .است 4

هاي  توانند ماده باشند و نسبت زاده ها فقط مي متوسط  شاخك: »4«گزينه 

3 اي نيز چشم قهوه
3است 4 3 1

4 4 1    
-------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »4«گزينه  -60
از نظر هانتينگتون سالم و مرد از نظر اين بيماري ناخالص است چون  زن

 :پس. اندفرزندان از نظر اين بيماري سالم
1 1
2 2P :Hh hh Hh hh  

 :پس. اند اما فرزند زال دارندزن و مرد هر دو از نظر زالي سالم
1 1 1
4 2 4P :Aa Aa AA Aa aa   

a(مرد مبتلا به هموفيلي و از نظر كوررنگي سالم است 
BX Y ( زن سالم

اما دختر هموفيل و پسر كوررنگ دارد بنابراين ژنوتيپ اين زن را  است
A(به صورت  توان مي a

b BX X (نوشت) : الل هموفيلي را باa  و الل كوررنگي
 )ايمنشان داده bرا با 

a A a
B b BP :X Y X X

 1
1 1 1 1
4 4 4 4

A a a A a a
b B B b B BF : X Y X Y X X X X   

1  :تولد دختراني با فنوتيپ سالم در اين خانواده احتمال 3 1 3
2 4 4 32 
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 )دولابي ضا نجفعلير( »2«گزينه  -61

1از بين پسران،  1 1 1
2 2 2 8  ها ژنوتيپي شبيه پدر خود دارندآن. 

-------------------------------------------- 
 )توحيد بابايي( »3«گزينه  -62

اگر پدر بيمار و مادر ناقل . هموفيلي بيماري وابسته به جنس مغلوب است
 . رزندان يافتتوان پسر سالم در بين فباشد مي

 :ها بررسي ساير گزينه
با توجه به اين كه هانتينگتون اتوزومي غالب است، در صورت : »1«گزينه 

 .تواند متولد شود فرزند بيمار مي بيمار بودن يك والد و سالم بودن والد ديگر،
جا كه به طور معمول شايستگي تكاملي افراد مبتلا به  از آن: »2«گزينه 

شكل صفر است پس براي ايجاد فرزند بيمار، هردو والد بايد  خوني داسي كم
 .رسد ناقل باشند، زيرا فرد خالص مغلوب به سن توليدمثل نمي

تواند اگر هر دو والد مبتلا به تالاسمي مينور باشند، فرزند سالم مي: »4«گزينه 
 .ولد شودمت

-------------------------------------------- 
 )سينا نادري( »3«گزينه  -63

1هاي والدي در بين فرزنداناحتمال ايجاد هر يك از ژنوتيپ 1 1 1 1
2 2 2 2 16( )   ،

1(شود  هاي والدي ميو در كل احتمال ايجاد ژنوتيپ 1 1
16 16 8 .(  پس

1(پ جديد احتمال ايجاد ژنوتي 71 %87 58 8 /   (خواهد بود . 
-------------------------------------------- 

 )توحيد بابايي( »2«گزينه  -64
تواند باشد كه در اين صورت نمي ABممكن است اين فرد داراي گروه خوني 

 :ها بررسي ساير گزينه. بسازد Aپادتن ضد 
ل ادريسي در پاسخ به شرايط محيطي برخي صفات مانند رنگ گ: »1«گزينه 

تواند بيش از يك نوع فنوتيپ با اين گياه با يك نوع ژنوتيپ مي. كنندتغيير مي
 .خاك داشته باشد pHتوجه به 

بر الل  A3و الل A4و  A3بر  A2ها و الل بر بقيه الل A1اگر الل : »3«گزينه 
A4  يت مشاهده كردتوان در جمعنوع فنوتيپ مي 4غلبه داشته باشد، فقط. 

 .كندسالگي بروز مي 50تا  30علايم بيماري هانتينگتون در سنين : »4«گزينه 
-------------------------------------------- 

 )رضا نجف دولابيعلي( »4«گزينه  -65
اگر چه اين . يابدها كاهش ميدر بيماري هانتينگتون، توان كنترل ماهيچه

تواند به سرعت از خزانة ژني حذف ا الل آن نميبيماري از نوع غالب است، ام
. شوندسالگي ظاهر مي 50تا  30شود؛ چون نخستين علائم بيماري در سنين 

 :هابررسي ساير گزينه
در . شكل در برابر مالاريا مصون هستندافراد ناقل كم خوني داسي: »1«گزينه 

ون در شرايطي كه فشار اكسيژن محيط كاهش يابد، ممكن است جريان خ
 .هاي افراد ناقل دشوار شودرگ

اين . شودخون افراد مبتلا به هموفيلي در مواقع لزوم منعقد نمي: »2«گزينه 
هاي خوني ترومبوپلاستين دارند اما قادر به توليد فاكتور  افراد معمولاً در گرده

 .نيستند 8
ه تشخيص بيماري فنيل كتونوريا در بدو تولد آسان و كم هزين: »3«گزينه 

توانند فنيل آلانين را به تيروزين تبديل است و افراد مبتلا به اين بيماري نمي
 .كنند

-------------------------------------------- 
 )رضا نجف دولابيعلي( »3«گزينه  -66

هاي كنترل كنندة يك در ارتباط با صفات چند ژني، ممكن است همة ژن
 :هابررسي ساير گزينه. اشندصفت بر روي يك كروموزوم قرار داشته ب

هاي  شدن آنزيم براي ايجاد رنگ سفيد در بدن روباه قطبي به فعال: »1«گزينه 
بلكه عدم ساخت ) هايي وجود ندارند چنين آنزيم(سازندة رنگ سفيد نيازي نيست 

 .شود هاي توليدكنندة رنگيزه موجب بروز رنگ سفيد مي آنزيم
 .گيردقرار نمي رنگ مو تحت تأثير محيط: »2«گزينه 
 .مانندها بدون رنگيزه ميدر افراد زال، موها، پوست و چشم: »4«گزينه 

---------------------------------------------- 
 )فرد اميرحسين بهروزي( »2«   گزينه -67

A B H H hI I HhZzX Y iihhZzX X 
 
 

1 1 1 1 1
4 4 2 2 64    

 
1 3 1 3
2 4 4 32   

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »1«گزينه  -68

بيمــار و  14كــه دودمانــة اتــوزومي غالــب فــرض شــود فــرد شــمارة  درصــورتي
 .كه با فردي سالم ازدواج كند خواهيم داشت  هتروزيگوس است و در صورتي

Aa aa 
1 1
2 2Aa aa 

 سالم          بيمار                                                                              
 .خواهد بود 50%پس احتمال تولد فرزندان بيمار

---------------------------------------------- 
 )مسعود حدادي( »3«  گزينه -69

ي ران سـاير خزنـدگان اسـت كـه در مـار انـدام        نـده استخوان ران مار باز ما
 . وستيجيال است اما استخوان ران در تمساح اندام وستيجيال نيست

---------------------------------------------- 
 )شايق علي پناهي( »1«  گزينه -70

انتخاب متوازن كننده، نوعي از انتخاب طبيعي است كه سبب حفظ تنوع در 
و انتخاب وابسته بـه  ) هتروزيگوس(برتري افراد ناخالص . ودش ها مي جمعيت

 .اند فراواني انواعي از انتخاب متوازن كننده

 Bگروه خوني هموفيل زال

 هانتينگتون
 سالم از لحاظ
 هموفيلي

 سالم از لحاظ 
 هانتينگتون

 سالم از 
 لحاظ زالي
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  1و آزمايشگاه شناسي  زيست
 

 )بهرام ميرحبيبي( »4«  گزينه -71

هادي   اي و بافت هاي اصلي گياهي شامل بافت روپوست، بافت زمينه بافت
ايي داراي پروتوپلاسم مشاهده ه ها، سلول هستند كه در تمامي اين بافت

هاي  هاي روپوستي در بافت روپوست، سلول شوند، به عنوان مثال سلول مي
هاي لولة غربالي، همراه و  اي و سلول پارانشيمي و كلانشيمي در بافت زمينه

 :ها رد ساير گزينه. اند هادي داراي پروتوپلاسم  پارانشيم آبكش در بافت
 .شود هاي تمايزيافتة بافت روپوستي ترشح مي ز سلولكوتين تنها ا: »1«ي  گزينه
) اسكلرانشيم(اي  هاي بافت زمينه سلول داراي ليگنين از تمايز سلول: »2«ي  گزينه

 .شود ميايجاد ) آوندهاي چوبي(هاي بافت هادي  و سلول
و بافت ) نگهبان روزنه(هاي بافت روپوستي  كلروفيل در سلول: »3«ي  گزينه
 .وجود دارد) نشيم و كلانشيمكلرا(اي  زمينه

---------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »4«  گزينه -72

هاي داراي ديوارة دومين، در ديوارة خود منافذي دارند كه در  همة سلول
 :ها رد ساير گزينه. شود بودن سلول اين منافذ با پلاسمودسم پر مي صورت زنده

عد از آندودرم اين امكان وجود دارد كه آب از مسير غيرپروتوپلاستي ب: »1«ي  گزينه
 .تا آوند چوبي هدايت شود

گيان اين فرآيند صورت  در گياهان فاقد آوندهاي چوبي نظير خزه: »2«ي  گزينه
 .گيرد نمي

توانند از طريق عناصر آوندي يا حتي  آب و مواد محلول در آن مي: »3«ي  گزينه
 .جا شوند ز جابهآوندهاي آبكشي ني

---------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »4« هگزين -73

هاي فعال همراه است  قطعاً با حركت شود كه  رشد در بخش زندة گياه ديده مي
 :ها رد ساير گزينه. گيرد و در طي آن انرژي زيستي مورد استفاده قرار مي

يكي و تنجشي نيز پاسخ به نور و روشنايي وجود در حركات تاكت: »1«ي  گزينه
 .دارد

توانند در پاسخ به محرك خارجي  هاي غيرفعال نيز مي حركت: »2«ي  گزينه
 .رخ دهند) رطوبت هواي محيط(

 .در گياه ديونه حركات تاكتيكي و گرايشي نيز وجود دارد: »3«ي  گزينه
---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »1«  ينهگز -74
و » الف«تنها موارد . لپه است شكل در ارتباط با برش عرضي ريشة گياه تك

 :بررسي موارد. اند صحيح» ج«
. لپه دستجات آوندي به صورت پراكنده قرار دارند در ساقة گياهان تك: »الف«
 )درست(
كه ) پريسيكل(هاي دايرة محيطيه  اي در ريشه، سلول در بروز فشار ريشه: »ب«

 )نادرست(در استوانة مركزي قرار دارند، نقش دارند 
هاي آوند چوبي در استوانة مركزي در استحكام گياه نقش دارند  سلول: »ج«
 .هاي فيبر اطراف آوندها نيز در استحكام نقش دارند چنين سلول هم). درست(

دارند كه  جايي آب در طول گياه نقش هاي آوند آبكشي نيز در جابه سلول: »د«
 )نادرست(اند  داراي پروتوپلاسم

---------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »2«  گزينه -75

واكوئل . در گياهان علفي واكوئل مركزي در ذخيرة مواد دفعي نقش دارد
 :ها رد ساير گزينه. شدن سلول گياهي كمك كند تواند با جذب آب به بزرگ مي

شود كه در انتهاي آوندهاي  هاي آبي خارج مي آب اضافي از روزنه: »1« ي گزينه
 .دهد چوبي در برگ قرار دارند و اين امر براساس اسمز رخ نمي

تر  در گياهان چوبي درنتيجة رشد قطري، روپوست ساقه در بيش: »3«ي  گزينه
 .رود از بين مي) هاي جوان گياه كه در رئوس قرار دارند به غير از بخش(هاي گياه  قسمت
كنندة مريستم رأس ريشه، كلاهك است كه  ناحية محافظت: »4«ي  گزينه

 .بلافاصله بالاي آن، بخش مريستمي وجود دارد نه منطقة تارهاي كشنده
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي( »1«  گزينه -76
) هاي جانوري در غشاي سلول(رول ليپيدهاي غشا عبارتند از فسفوليپيدها و كلست

درضمن . سازند هاي شبكة آندوپلاسمي زبر، فسفوليپيدهاي غشا را مي كه آنزيم
ترين  يكي از مهم .دهند ها كارهاي اصلي شبكة آندوپلاسمي صاف را انجام مي آنزيم

شبكة آندوپلاسمي صاف، ساخت موادي مانند اسيدهاي چرب، فسفوليپيدها  كارهاي
 :ها بررسي ساير گزينه. استو استروئيده

 .اي از مونوساكاريدها اتصال دارند برخي ليپيدهاي غشايي با زنجيره: »2«ي  گزينه
 .كند براي كلسترول صدق نمي: »3«ي  گزينه
هاي پهن، شبكة آندوپلاسمي و جسم  هاي حاوي كيسه اندامك: »4«ي  گزينه

 .سازد گلژي است كه جسم گلژي ليپيد غشايي نمي
---------------------------------------------- 

 )سالار هوشيار( »1«  گزينه -77
هاي بافت پوششي فضاي  شود كه سلول غشاي موكوزي جزو بافت پوششي محسوب مي

 :ها بررسي ساير گزينه. بين سلولي اندكي دارند
هاي سازندة موسين، غشاي پايه وجود دارد كه غشاي  در زير سلول: »2«ي  گزينه

 .چسباند را به بافت پيوندي زيرين مي موكوزي
هاي سنگفرشي چندلايه در مري و دهان و بافت پوششي  سلول: »3«ي  گزينه
 .كنند ولي مژك ندارند اي يك لايه در معده و روده نيز موسين ترشح مي استوانه
ها را  غشا موكوزي حاوي آنزيم ليزوزيم است كه ديوارة باكتري: »4«ي  گزينه

 .كند تخريب مي
---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »1«  گزينه -78
 :بررسي موارد. صحيح است» ج«تنها مورد 

ها را با اگزوسيتوز  هاي پوشانندة جدار روده آنزيم دقت كنيد كه سلول –الف 
 .كنند آزاد نمي

 .كيسة صفرا درسمت راست مجراي صفراوي قرار دارد –ب 
 .هاي خوني و كبدي نيز ايجاد شود تواند در اثر بيماري مييرقان  –ج 
سال هم برسد اما  تواند تا بيش از يك كه طول عمر ماكروفاژها مي با اين –د 

 .مانند اي و عصبي تا آخر عمر فرد در بدن او باقي مي هاي ماهيچه سلول
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 )محمدمهدي روزبهاني( »2«  گزينه -79

شـود،   ندن مواد از راه تنفسي انجـام مـي  نوعي واكنش دفاعي كه براي بيرون را
باشند كه براثر تحريك مجاري بيني، ناي، نايژه و گلـو   همان عطسه و سرفه مي

فصـل اول، مـواد    2شناسـي و آزمايشـگاه    طبق كتـاب زيسـت  . شوند شروع مي
هاي  تواند باعث تحريك گيرنده زاي موجود در دود تنباكو مي شيميايي و جهش

تواند باعث شـروع   و گلو شود و تحريك اين مجاري مي موجود در مجاري بيني
 :ها رد ساير گزينه. فرآيند انعكاسي شود

پايين رفتن زبان كوچـك و خـروج هـوا از بينـي بـراي انعكـاس       : »1«ي  گزينه
 .عطسه صحيح است

پس حجم هـواي  . شروع عطسه و سرفه با دم عميق همراه است: »3«ي  گزينه
وارد شود تا هوا بتوانـد طـي انعكـاس بـا فشـار       ها ذخيرة دمي هم بايد به شش

 .خارج شود
در سـرفه آخـرين   . اين گزينه براي انعكاس عطسه صحيح اسـت : »4«ي  گزينه

 .محل خروج هوا دهان است
---------------------------------------------- 

 )اله امرايي روح( »2«  گزينه -80
خـروج  . و طبيعـي مـؤثر اسـت    ماهيچة ديافراگم در تـنفس آرام : »1«ي  گزينه

اي داخلي و  هاي بين دنده هواي ذخيره بازدمي در بازدم عميق با كمك ماهيچه
 )نادرست. (گيرد هاي شكمي صورت مي ماهيچه
ظرفيت حياتي شامل مجموع ذخيره دمي، هواي جاري و ذخيرة : »2«ي  گزينه

هـا   شـش بازدمي است كه هواي ذخيرة بازدمي در دم و بـازدم معمـولي درون   
 )درست. (ماند باقي مي
سلولي و مـويرگ   اكسيدكربن بين مايع بين اختلاف فشار گاز دي: »3«ي  گزينه

. تر آن نسبت به اكسيژن اسـت  اندك است و عامل اصلي انتقال آن انتشار سريع
 )نادرست(

وسـيلة   سازي به توليد صدا با ارتعاش تارهاي صوتي حنجره و واژه: »4«ي  گزينه
 )نادرست. (گيرد ن و زبان صورت ميها، دها لب

---------------------------------------------- 
 )سينا نادري( »3« گزينه -81

 :ها بررسي ساير گزينه. دهليزها در حال انقباض هستند Qدر ابتداي موج 
ليتـر   ميلـي  T (50انتهـاي مـوج   (ها  در انتهاي سيستول بطن: »1«ي  گزينه

 .خون درون هر بطن وجود خواهد داشت
لختـي در حدفاصـل    هاي دولختي و سه شدن دريچه صداي بسته: »2«ي  گزينه
 Tنتهـاي  هـاي سـيني شـكل در ا    شدن دريچه و صداي بسته Sتا  Rنقطة 

 . شود شنيده مي
هاست كـه   ، زمان دياستول بطنRتا موج  Tحد فاصل پايان : »4«ي  گزينه

 .هاي ششي و آئورت بسته هستند هاي ابتداي سرخرگ در طول آن دريچه
---------------------------------------------- 

 )سالار هوشيار( »3«  گزينه -82
 Tو  QRSكه اعصاب سمپاتيك در حال فعاليت هستند، فاصلة بين  هنگامي

 :ها بررسي ساير گزينه. شود تر مي كاهش يافته و فشار خون بيش

هـا   هاي آسـيب ديـده و از پلاكـت    ها از بافت با آسيب ديوارة رگ: »1«ي  گزينه
 .گردد شود و روند انعقاد آغاز مي ترومبوپلاستين آزاد مي

. باشـد  ها مـي  ها در پايان سيستول بطن ترين حجم خون بطن كم: »2«ي  گزينه
ماند كه در بطن راسـت   خون باقي مي 50ccدر اين شرايط در هر بطن حدود 

 .شود ي زياد ديده ميCO2خون با 
شدن قلب و افزايش ارتفاع مـوج    ها باعث بزرگ بودن قطر رگ كم: »4«ي  گزينه

QRS شود مي. 
---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »2«  گزينه -83
 :بررسي موارد. صحيح است» د«و  »الف«موارد 
در لولة پيچيدة دور، داروهـا بـا انتقـال فعـال بـه داخـل نفـرون ترشـح          –الف 
 . گيرد در اين قسمت از نفرون بازجذب آب صورت نمي. شوند مي
نيـز از   Hيـون . شـوند  آمينواسيدها از گلومرول به نفـرون تـراوش مـي    –ب 

 .شود ول بومن ميوارد كپس) به انرژي نياز ندارد(طريق تراوش كه 
 . شوند در لولة پيچيدة نزديك و دور بيكربنات و سديم كلريد بازجذب مي –ج 
 .شود كه بخشي از نفرون نيستند كننده بازجذب مي هاي جمع اوره از لوله –د 

---------------------------------------------- 
 )سالار هوشيار( »2«  گزينه -84

. شـود  وريا، هموجنتيسيك اسيد در ادرارشان ديده ميدر افراد مبتلا به آلكاپتون
سياهرگ كليه نسـبت   pHاين اسيد در كپسول بومن تراوش شده و درنتيجه 

 :ها بررسي ساير گزينه. تر خواهد بود به سرخرگ آوران بيش
خون  pHدليل سوختن آمينواسيدها  با خوردن غذاي جانوري به: »1«ي  گزينه

 .يابد افزايش مي Hدرنتيجه ترشح يون . يابد اسيدي شده و كاهش مي
هـاي انسـوليني    تعـداد گيرنـده   IIدر افراد مبتلا به ديابـت نـوع   : »3«ي  گزينه

 .يابد افزايش مي Hكاهش يافته و درنتيجه ترشح 
شـود بازجـذب    در افرادي كه در ادرارشـان سيسـتئين ديـده مـي    : »4«ي  گزينه

) بخـش قشـري  (هاي مكعبي لوله پيچ خورده نزديـك   آمينواسيدها توسط سلول
 .دچار اختلال شده است

---------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي( »4«  گزينه -85

هاي استخواني با داشتن دفـاع   ها و بعضي از ماهي دوزيستان، كوسهپستانداران، 
 . داران اسكلت دروني دارند همة مهره. كنند اختصاصي اوره دفع مي

 :ها بررسي ساير گزينه
. هـا، داراي توانـايي پـرواز هسـتند     پرنـدگان، حشـرات و خفـاش   : »1«ي  گزينه

صورت اوريـك اسـيد دفـع     دار خود را به پرندگان و حشرات، مواد زائد نيتروژن
 .كنند ها همانند ساير پستانداران، اوره دفع مي كنند، اما خفاش مي

اين جانوران . شوند جا نمي اند و جابه تعداد اندكي از جانوران ثابت: »2«ي  گزينه
بنابراين در . آورند عموماً آبزي هستند و آب را در پيرامون خود به حركت درمي

 .پذير نيست ، تأمين اكسيژن از آب امكان)ها بعضي انگل(جانوران ثابت غيرآبزي 
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برخي حشـرات  . در حشرات، اسكلت خارجي كيتيني وجود دارد: »3«ي  گزينه
 .اي شكل دارند مانند ملخ، قلب لوله

---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني( »3«  گزينه -86
، درپـي انقبـاض   1شناسـي و آزمايشـگاه    سـت كتاب زي 8 – 8با توجه به شكل 

 . شود ايزوتونيك، طول نوار تيره ثابت است اما طول نوار روشن كم مي
 :ها رد ساير گزينه

طــول ) ايزوتونيــك(دقــت كنيــد در انقبــاض بــا كشــش ثابــت : »1«ي  گزينــه
هـا بـه هـم نزديـك      كند بلكه ايـن رشـته   هاي اكتين و ميوزين تغيير نمي رشته
 .شود شود و باعث تغيير طول ماهيچه مي ول نوار روشن كم ميشوند و ط مي

 .آيند در انقباض تونوسي، تارها به نوبت به انقباض در مي: »2«ي  گزينه
در انقباض ايزومتريك، طول ساركومر و درنتيجه طـول ماهيچـه   : »4«ي  گزينه

 .كند تغييري نمي
---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »3«  هگزين -87
 :ها بررسي ساير گزينه. رجوع كنيد 1شناسي و آزمايشگاه  كتاب زيست 8-10به شكل 

تـخوا  سالگي توليد گويچه 5دقت كنيد كه بعد از : »1«ي  گزينه اـي   ن هاي قرمز تنها در مغز اس ه
 .گيرد هاي دراز كه متصل به تنه است صورت مي پهن و بخش كوچكي از استخوان

هاي كوتاه از بافت متراكم تشـكيل شـده    بخش خارجي استخوان: »2«ي  گزينه
 .است
هـا را در   غضروف موجود در انتهاي اسـتخوان حركـت اسـتخوان   : »4«ي  گزينه

 .كند تر مي محل مفصل آسان
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4«  گزينه -88
ماهي است كه هماننـد خرچنـگ دراز داراي    دار بالغ با گردش خون ساده مهره

 .سياهرگ شكمي با خون تيره است
---------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »2«  گزينه -89
در ملخ، دومين محل ذخيرة موقتي غذا سنگدان است كه پس از آن معده قرار 

 . گيرد دارد و جذب غذا در معده صورت مي

---------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( »3«  گزينه -90
هـاي ششـي بـا     شود كه داراي سياهرگ ديافراگم كامل در پستانداران ديده مي

 .اند خون روشن

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »4« گزينه -91

شـود كـه در ايـن وضـعيت      رج مـي در زمان بازدم، هوا از هر كيسة هـوادار خـا  
هاي هوادار عقبـي هسـتند و    نشده از كيسه ها در حال دريافت هواي تهويه شش

 .در وضعيت حداكثر تهوية هوايي قرار دارند

 )علي كرامت( »3«  گزينه -92
 :بررسي موارد. شكل در ارتباط با دستگاه تنفس نايي در حشرات است

5فرمـول بسـتة آن   كنند كه  اسيد دفع مي حشرات اوريك -الف 4 4 3C H N O 
 )صحيح. (است
 )نادرست. (حشرات فاقد مويرگ هستند -ب
در انتقال گازهاي تنفسي در حشرات، دستگاه گـردش مـواد و هموگلـوبين     -ج

 )نادرست. (نقش ندارد
 12پـاي مورچـه دو ماهيچـه وجـود دارد كـه در مجمـوع        6در هر يـك از   -د

 )نادرست. (شود ديده ميماهيچه در پاهاي آن 
---------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »1«  گزينه -93
شود و نه در زمان ثبت  شنيده مي Tصداي دوم قلب در محدودة انتهاي موج 

 .QRSموج 
---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »2«  گزينه -94
 .ها وردين دخالت دارند نه در تجزية آن روبين و بيلي ماكروفاژها در توليد بيلي

---------------------------------------------- 

 )خليل زماني( »1«  گزينه -95
 .ددار هر بافت پيوندي قطعاً ژن رمزكنندة پرفورين وجود دار هاي هسته در سلول

---------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( »1«  گزينه -96
 .هاي قلب در دقيقه است اي در تعداد زنش ضرب حجم ضربه ده قلب حاصل برون

---------------------------------------------- 

 )دولابي عليرضا نجف( »3«  گزينه -97
ي، اگر بدون صرف انـرژي زيسـتي عمـل    هاي غشايي داراي نقش عبور پروتئين

كه با صرف انرژي زيستي، فعاليت خود را انجـام دهنـد    كنند كانال و درصورتي
 .پمپ هستند

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »2«  گزينه -98
 .ساكاريدهاي چسبناك است اي و پلي هاي رشته ساختار غشاي پايه از پروتئين

---------------------------------------------- 

 )توحيد بابايي( »4«  گزينه -99
هاي گياهي دخيل در حركت آب بر طبق نظريـة   اي ديوارة سلول در مادة زمينه

 .دار است كشش پروتئين وجود دارد كه نوعي تركيب نيتروژن –چسبي  هم
---------------------------------------------- 

 )مهدي برخوري( »4«  گزينه -100
اليـه آونـدهاي    باز در منتهي هاي آبي هميشه اي آب از روزنه دنبال فشار ريشه به

 ).هاي غربالي نه لوله(شود  چوبي خارج مي
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 دانشگاهي پيشفيزيك 
 

 )زاده مهدي ميراب( »3«  گزينه -101

0b :با توجه به شكل داريم a R a b R      
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---------------------------------------------- 
 )اميرحسين برادران( »1«گزينه  -102
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---------------------------------------------- 
 )بهادر كامران( »4« گزينه -103

دهنـدة سـرعت    نشـان  ،در هـر لحظـه  زمان  –ط مماس بر نمودار مكان شيب خ
منفـي اسـت و در    ي حركتسرعت متحرك در ابتدا. لحظه است آنمتحرك در 

 . رسد اين سرعت به صفر مي tلحظة 

---------------------------------------------- 
 )فاروق مرداني( »1«  گزينه -104

به عنوان جهت حركت متحرك، با توجه  xظر گرفتن جهت مثبت محور با درن
 :زمان در حركت با شتاب ثابت داريم –زمان و سرعت  –هاي مكان  به معادله
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 :آوريم جايي متحرك را در دو ثانية اول حركت آن به دست مي اكنون جابه
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 )اميرحسين برادران( »3«گزينه  -105

بـا اسـتفاده از رابطـة    . اوج سرعت گلوله برابر با صـفر اسـت  رسيدن به در لحظة 
2tه را در لحظة مستقل از زمان سرعت گلول s بـا انتخـاب   . آوريم دست مي به

2 :سمت بالا داريم جهت مثبت حركت به 2
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سـرعت در لحظـة    ،حركت با شتاب ثابـت  ربا استفاده از رابطة سرعت و شتاب د
 :آوريم دست مي پرتاب را به
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زمان، مدت زمان حركت گلوله تا لحظة رسـيدن   – مكانبا استفاده از رابطة  اكنون
و مكـان  عنـوان مبـدأ    بهحركت با انتخاب مبدأ . آوريم دست مي به سطح زمين را به

 :داريمجهت بالا به عنوان جهت مثبت 
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t s

   
    

 
 

---------------------------------------------- 

 )مهدي براتي( »4«  گزينه -106

عـادلات سـرعت و شـتاب را    م، نسـبت بـه زمـان    گيري از معادلة مكـان  با مشتق
 :آوريم دست مي به

  3 2

  

 2

  
2

2 10 6 10

12

8 3 16

16

x

x

y

y

x t t v t

a t

y t v t

m
a

s

     

 

    

 


 

ya تـرين مقـدار    شتاب به كـم بزرگي زماني پس . ل از زمان استثابت و مستق
 :كه وابسته به زمان است صفر شود xaرسد كه  خودش مي

2
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0
12 0 0

0

16

x

y
x

x

y

m
v

sv
v

a t t
a

a m
a

s

 
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 ق .ق .غ

  tمشتق نسبت به 

  tمشتق نسبت به 

 ق .ق 

  tمشتق نسبت به 

  tت به مشتق نسب
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 .است 90ها  زاوية بين آن شتاب، بردارهاي سرعت وبا توجه به 

 
---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »2«  گزينه -107

(N)سطح  ييكي نيروي عمود. شود دو نيرو از سوي سطح به جسم وارد مي


و  
k(fديگري نيروي اصطكاك جنبشي  )


برايند اين دو نيرو، نيرويي اسـت  . است 

(R)شود مي كه از طرف سطح به جسم وارد


مطابق قانون سوم نيوتون نيرويـي  . 
Rاندازه با  هم


طبـق  . شـود  درخلاف جهت آن از طرف جسم به سطح وارد مـي  

  :قانون دوم نيوتون خواهيم داشت
0

0 60
ay

y yF ma N mg N N


        
0 80 0 80ax

x x k kF ma f f N
       

2 2 2 260 80 100kR R N f N      

 
---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »1«  گزينه -108

 :نويسيم مي زيرقانون دوم نيوتون را براي مجموعة 
F ma )برايند نيروها در راستاي عمودي( 

 30 0 30N mgcos N mgcos       
30k k kf N mgcos     

F ma  )برايند نيروهاي وارد بر دستگاه در راستاي حركت( 
30 2kmg (mgsin f ) ma     

30 30 30 2f mgcosk k
kg (gsin gcos ) a

        
3

5
20 1 1k m

a / g
s

 
   

 

 )اميرحسين برادران( »1«  گزينه -109

در  2mايند نيروهاي وارد بـر  در راستاي قائم اين است كه بر 2mشرط نلغزيدن 
 :داريمبنابراين  .راستاي قائم برابر صفر باشد

2 2 2 2 20 0y s s( F ) N m g N m g         

1 102
20 2

10 500 2

N
m kg ,g
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N N
/
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 
   

1021
5 101

10 50 60f f m g Ns s
s N
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N f m g N N
   

 
        

1 1 2 1 2 1
f Nk k

x k k( F ) m a N f m a N N m a
         

50 0 12
260
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m
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s

  


       

 
---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي( »4«  گزينه -110

2 2 2dP
F ( t a) i ( t b) j

dt
    

  
 

1 2 2 2t s
F ( a) i ( b) j

    
 

 

4 8 2 4 2 2 3 12 2 8 3
F i j a a

a b
b b

      
          

 
 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »4«گزينه  -111

آوريم، بـا توجـه بـه قـانون گـرانش       دست مي شتاب گرانش در سطح زمين را به
 :نيوتون داريم

2
2 2
e e

e e
e e

GM m GM
mg g GM g R ( )*

R R
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2 2
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  
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e e

GM GM
v v

R R
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g R g R
v

R
   
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 )محمد اسدي( »1«  گزينه -112

در  جا كه انرژي پتانسيل نوسانگر در حال كاهش اسـت، بنـابراين نوسـانگر    ز آنا
اسـت، از طرفـي علامـت شـتاب منفـي اسـت       نوسان به مبدأ  شدن حال نزديك

a)2است  مثبتبنابراين مكان متحرك  x)   لذا نوسانگر در ربع دوم دايرة
 .است منفي سرعت نوسان قرار دارد و در اين قسمتمرجع 

---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »4«  گزينه -113

2Aمعلوم است كه  )محور زمان(ي از محور افق BT T ائم معلـوم  و از محور ق
2maxاست كه  A max B(v ) (v ) باشد مي . 

2
2

max A A A

max B B B

(a ) A

(a ) A





 

2
12 2 12

v A max A max A A Bmax

max B max B B A
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(a ) (v ) T

(a ) (v ) T

 





       


 

---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »3«  گزينه -114

15 10 2x Asin t sin t sin t          

2 14 4max maxU U sin t U    
 

16 16maxU J E J    
4

16 12U J
E J

U K E K J



     
---------------------------------------------- 

 )محمد نادري( »2«  گزينه -115

 زميــن ماه   
 زميــن ماه   

1 f f
f T T

T


    

 :توانيم بنويسيم ، ميدامنه كم ةهاي يك آونگ ساد با توجه به دورة نوسان
602 زميــن ماه    6

T T g
T

g g g g

 
       

   
   

 
 

10cm  
 .كاهش يابد 50cmپس طول آونگ بايد 

---------------------------------------------- 

 )مريم فلاح( »4«  گزينه -116

 :سرعت انتشار موج در تار برابر است با
2

3
20 1 10 400 20
0 5 10

F F m
v

m s/




 

    
 

 

 :فاز برابر طول موج است فاصلة بين دو نقطة هم ترين كم
40 0 4cm / m   

2
20 50

40 10
v v

f Hz
f 

     
 

 

 )بهادر كامران( »1«گزينه  -117

به آن اضافه كنيم تا يك  2بايستي  Mو  Sنقاط ف فاز براي محاسبة اختلا
 :بنابراين .قرار گيرد Mمنبع و نقطة فاز با منبع بين  نقطة هم

520 20 22 2SM ( t ) ( t) rad
 

         

5 5 1202 2 8
SM
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t

 
       

   

 

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين برادران( »2«گزينه  -118

0tرا در لحظة  Nو  Mابتدا فاز نقاط   كه  با توجه به اين. كنيم مشخص مي
در اين لحظه  Mشود، سرعت نقطة  ها منتشر ميxموج در جهت منفي محور 

 .در اين لحظه مثبت است Nمنفي و سرعت نقطة 

01 52
2 6

vM
M M

A

x Asin sin rad
A

 
       

0
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3 52
2 3

vN
N N

A
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2 12M N
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 
   

   


 

Fكشش طناب مطابق رابطة نيروي با چهار برابر شدن 
v 


 :داريم 

4 2 2 2v f
f f

v F v
F F

v F v



              


 

2
M N M Nk x (x x )

         


 

 :كسان است، داريماز هم در دو حالت ي Nو  Mكه فاصلة نقاط  با توجه به اين
5

12 5
6

x xM N
M N

 
        
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---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »3«گزينه  -119

3
3 20 152 2 2n

nv
f f Hz

L


   


 

---------------------------------------------- 
 )بهادر كامران( »3«گزينه  -120

يابد  رفته دامنه نيز كاهش مي بعدي به دليل كاهش انرژي موج، رفته در امواج دو
و دورة تناوب اما بسامد . باشد وج يكسان ميفاز ذرات واقع در يك جبهة مفقط و 

 .چشمه برابر خواهد بودو دورة تناوب تمامي نقاط روي موج با بسامد 

  Mبراي نقطة: 
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  دانشگاهي پيش شيمي
 

   )آبادي مصطفي رستم( »4« گزينه -121

 :ها بررسي ساير گزينه

دهنـد امـا    هر دو فلز سديم و پتاسيم بـا آب سـرد واكـنش مـي    : »1«گزينه 
 .تر از سرعت واكنش سديم است سرعت واكنش پتاسيم بيش

 ةانداز ،زيردر واكنش  اين دو مادههرچند با توجه به ضرايب مساوي : »2«گزينه 
منفـي و شـيب توليـد     3CaCOاما شـيب مصـرف    ،ها نيز برابر است شيب آن

2CO مثبت است. 

3 2 2 22CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)     
 .سرعت واكنش كميتي تجربي است: »3«گزينه 

---------------------------------------------- 

   )كيش وشمرتضي خ( »3« گزينه -122

2 22 2NO (g) NO(g) O (g)  
1

2
0 9 0 33 0O

/
R / mol.min 


 

1
2

0 6 12 2 0 3 0 0160NO O
mol / mol min

R R / / mol.s
min min s

       

2 2 2 22 5 2 0 9 0 72 1
n(NO ) n(O )

/ n / n / mol
 

        

---------------------------------------------- 

   )االله عليزاده روح( »3«گزينه  -123

 :ها بررسي تمامي عبارت .هاي اول، سوم و چهارم نادرست است عبارت
 :توان نتيجه گرفت با توجه به واكنش زير مي: عبارت اول

2COجرم ) 1 (g) يابد افزايش مي. 
 .يابد جرم مخلوط واكنش كاهش مي) 2

3 2 2 22CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)    
در واكنش زير با گذشت زمان جرم مواد جامد موجود در ظـرف  : عبارت دوم

)164بـا جـرم مـولي    (تـر   سبك Cuا يابد، زير واكنش كاهش مي g.mol 

 .شود مي) 165g.molبا جرم مولي (تر  سنگين Znجانشين 

4 4Zn(s) CuSO (aq) ZnSO (aq) Cu(s)   
مكان وقـوع  هاي بسياري وجود دارند كه ترموديناميك، ا واكنش: عبارت سوم

ناپـذير هسـتند، ماننـد     كند، اما از ديد سينتيك انجـام  بيني مي ها را پيش آن
2واكنش 2 22 2H (g) O (g) H O(g)  )سازي  كه انرژي فعال در صورتي

 ).و كاتاليزگري در محيط واكنش وجود نداشته باشد
زدن اشـياي   هاي يـك كتـاب و زنـگ    شدن ورقه زرد و پوسيده: چهارمعبارت 
 .هستند بسيار كندو تغييرات شيميايي  وجزآهني 

   )پور سهند راحمي( »4« گزينه -124

 :مطابق فرض سؤال
14 3 2 4

C D
A B

R R
[ R R ]      

4 12 84 12 8
CA D

B
RR R

R A B C D


        

1 8 1000 112 122 4 4 1
molA molD gD

?gD / LA gD
/ LA molA molD

     

---------------------------------------------- 

   )حامد رواز( »4« گزينه -125

2
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3 2
[SO ][I ]

t t

 
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 
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t t
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  
    
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t
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[I ] [I ]


   

---------------------------------------------- 

   )كيش مرتضي خوش( »2« گزينه -126

 .صحيح هستند) ت(و ) پ(هاي  عبارت
صـورت   سـرعت نمودارهـا بـه    مقدار با توجه به شكل نشان داده شده، ترتيب

B A C  پردازيم ها مي بنابراين به بررسي عبارت. است: 
بنابراين شيب نمـودار نيـز   . شود تر مي با افزايش دما، سرعت واكنش بيش) آ

ترتيب مربوط بـه   تواند به مي C و A ،Bپس نمودارهاي . يابد افزايش مي
 .دنباش 20و  26، 24واكنش در دماهاي 

. شود تري انجام مي ، سوختن قند با سرعت بيشباغچهبا استفاده از خاك ) ب
 .تبديل شود Bبه  Aتواند از  زايش يافته و ميين شيب نمودار افابنابر
ردكردن مادة جامد، سطح تماس افزايش يافتـه و درنتيجـه سـرعت    با خ) پ

 . يابد شود و شيب نمودار افزايش مي تر مي واكنش بيش
تـر   هـا بـيش   پـذيري آن  در گروه فلزات قليايي، از بالا به پـايين، واكـنش  ) ت
تـر از   پتاسيم با آب بيشزمان واكنش  –بنابراين شيب نمودار مول . شود مي

تـوان گفـت    سديم با آب اسـت، در نتيجـه مـي   در واكنش نمودار اين شيب 
 .باشد Bو  Aتواند به ترتيب  مي با آب سديم و پتاسيمهاي  واكنشنمودار 

---------------------------------------------- 

   )حامد رواز( »1«گزينه  -127

0
1 1

t
kt

[A] [A]
  

1 11 128 0 040 1 0 9 0 1k k / L.mol .min
/ / /

     


 
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   )فرشيد عطايي( »2« گزينه -128

يافته، پس نسبت سـرعت در ايـن لحظـه بـه      درصد كاهش40چون سرعت 
0سرعت در آغاز واكنش برابر   .است /6

11 2 5 1 2 5 2 5
0 2 5 0

0 6 2 44
R [N O ] [N O ]

/ [N O ] / mol.L
R [N O ]

     

1پـس چون حجم ظـرف يـك ليتـر اسـت؛      6/ 4 2 4 1 6( / / )    مـول از

2 5N O  3مصرف و 0و  2NOمول  /2 لذا . توليد شده است 2Oمول  /8
2 4 3 2 0 8 6 4 6 4( / / / / ) /    واكنش مول گاز در اين لحظه در ظرف

 .خواهيم داشت
---------------------------------------------- 

   )اميرحسين معروفي( »2« نهگزي -129

 :بررسي موارد

در اين واكنش نقش كاتاليزگر را داشته و باعث افـزايش سـرعت   Iيون ) الف
 .شود واكنش مي

در اين واكنش، ماده گازي وجود ندارد، بنابراين تغيير حجم ظرف، باعث ) ب
 .شود تغييرسرعت واكنش نمي

جـاي هـواي آزاد    اكسـيژن بـه  شده از گاز رهن در ارلن پسوزاندن الياف آ) ج
 .شود افزايش سرعت ميدليل بالاتربودن غلظت اكسيژن باعث  به
تـري نسـبت بـه مـس دارد بنـابراين       پذيري كـم  طلا، فلزيست كه واكنش) د

 .شود استفاده از آن موجب كاهش سرعت واكنش مي
---------------------------------------------- 

   )حامد رواز( »1«گزينه  -130

شود پس  گرما آزاد مي 120kJ به فراوردهدو مول پيچيدة فعال  بديلبراثر ت
. شـود  گرما آزاد مـي  60kJ ،ها يك مول پيچيدة فعال به فراورده تبديلبراثر 

 .است 60kJسازي واكنش برگشت برابر  به عبارت ديگر انرژي فعال
3 3 60 454 4a a aE E E kJ kJ     

45 رفــت 60 15a aH E E kJ       

ــت رفــت 15 برگشــ 15H H ( kJ) kJ       
---------------------------------------------- 

   )امير قاسمي( »4« گزينه -131

هاي بنيادي و در فـاز گـازي توسـط نظريـة      جا كه واكنش از آن): ت(عبارت 
است و يكاي ثابت سرعت آن  2شوند، پس واكنش مرتبة  ورد توصيف ميبرخ

1تواند به صورت  مي 1mol .L.s  باشد. 
1 1 2 1 1 1( )(mol.L ) .s mol .L.s     يكاي ثابت سرعت 

 . كتاب درسي مطرح شده است15نيز در حاشية صفحة  :)آ(عبارت 

 :بررسي ساير عبارات
برخـورد   3Oدر  Oبا اتـم   NOدر  Nتم ا لحظة برخورد،در ): ب( عبارت

 .كند مي
  هاي واكنش دهنده به توليد فراورده كه برخورد بين ذره براي اين) پ( عبارت

و بـا   يكـديگر نزديـك شـده    مناسـبي بـه  ها در جهت  بينجامد، بايد اين ذره
 .برخورد كنند يكديگر

---------------------------------------------- 

   )نظر حامد پويان( »4« گزينه -132

 :ها بررسي گزينه
48Hو گرماگير   واكنش: »1«گزينه  kJ  است. 
 .تر است برگشت بيشجهت سرعت آن در : »2«گزينه 
122aE: »3«گزينه  kJ  باشد مي. 
بنـابراين  . هاسـت  تر از فراورده ها پايين دهنده نرژي واكنشسطح ا: »4«گزينه 
 .پايدارترندها  دهنده واكنش

---------------------------------------------- 

   )سيدطاها مصطفوي( »3« گزينه -133

 :به صورت زير است NOتجزيهواكنش 
2 22 0 0NO N O ( S , H )      

2آن و واكنش برگشت  2 2 0 0N O NO ( S , H )         اسـت كـه
كتاب درسـي ترسـيم    22اين واكنش در صفحة » پيشرفت –انرژي «نمودار 

 .شده است

NO ،25واكـنش توليـد    Sبايد توجه داشت كه  J

K
     اسـت كـه يـك

اسـت امـا در    NOتوليـد  دي بـودن واكـنش   خو عامل مساعد جهت خودبه
0Gدر دمـاي اتـاق   (گيـرد   خودي انجام نمـي  طور خودبه دماي اتاق به  

خـودي   كننـدة خودبـه   زيرا در دماهاي نسبتاً پايين عامل اصلي تعيين  .)است
ــنش    ــودن واك ــا نب ــودن ي ــت و  Hب ــاعد   Hاس ــنش نامس ــن واك اي

181( kJ)  0ياH   تجزية (واكنش رفت  .)كنترل ترموديناميكي(است
NO(   ــاعد ــاميكي مس )0از لحــاظ ترمودين G )   ــا ــا از لح ظ اســت ام

سـازي لازم بـراي انجـام آن فـراهم نيسـت و درعمـل        سينتيكي انرژي فعال
 )كنترل سينتيكي. (گيرد واكنش صورت نمي

2واكنش رفت  22NO N O    0يك واكنش گرمـازا و داراي( G )   و
 .شود يخودي است اما به لحاظ سينتيكي كنترل م از لحاظ ترموديناميكي خودبه

---------------------------------------------- 

   )مسعود جعفري( »1« گزينه -134

آن  كند ولـي يكـاي   تغيير مي kتغيير دما، مقدار با نكتة اول اين سؤال، 
40در دماي  k، يعني يكاي كند تغييري نمي C همان يكاي ،k دمـاي   در
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25 C  ولي مقدار استk با توجـه بـه يكـاي    . در اين دو دما متفاوت است
k اسـت،   3توانيم نتيجه بگيريم كه مرتبة كلي واكنش داده شده، برابر  مي

mصـورت   قانون سرعت واكـنش را بـه   اگر معادلةبنابراين  nR k[A] [B] 
mدرنظر بگيريم،  n  1(هاي  خواهيم آزمايش حال مي. خواهد بود 3برابر (

را پيدا  nو  mرا با هم مقايسه كنيم تا به كمك اين مقايسه بتوانيم   )2(و 
 .كنيم

22 2 2
21 1 1

64 10 8 216 2 14 10

m n
m n

m n

R k[A] [B]
( ) ( )

R k[A] [B]






    


 

4 216 4 2 2 2 2m n m n      
mپيش از اين مجمـوع   n  دسـت آورده بـوديم، بـا حـل ايـن دو       بـه  3را

 .مشخص خواهند شد nو  mدو مجهول  ه،معادل
3 1

2 4 2
(I) : m n m

(II) : m n n

        
 

2: R k[A][B]معادلة قانون سرعت 
و ) 1(هـاي   لة قانون سرعت واكـنش و مقايسـة آزمـايش   دحال با استفاده از معا

 :را تعيين كنيم xتوانيم مقدار  مي) 3(
22 23 3 3

2 2 21 1 1

54 10 27 27 3
2 24 10 2 1

R k[A] [B] x

R k[A] [B]




 

    
 

 

13x mol.L  
---------------------------------------------- 

   )حامد رواز( »2«گزينه  -135

درست نيست زيـرا بـراي حـذف     NOدر مورد آلايندة : »2«گزينه عبارت 
NO  گازي در مبدل كاتاليستي، گازNO   2تجزيه شده و به گازهـايN 

 .شود تبديل مي 2Oو 

---------------------------------------------- 

   )علي مؤيدي( »2« گزينه -136

بايد توجه داشت كه غلظت مواد جامد و مايع خالص در رابطة ثابت تعادل، نوشته 
 :ت زير نوشتبه صورتوان  ميشود پس براي هر گزينه رابطة يادشده را  نمي

2 1
1 2

[C]
K mol .L

[A].[B]

  

3 3
2 2

1
K mol .L

[A].[B]

  

2 2 2
3 1

[C]
K mol .L  

2 2
4 2

1
K mol .L

[B]

  

   )نظر حامد پويان( »2« گزينه -137

درجهـت   در سامانه، واكنش 3SOمول  2با توجه به وجود تنها : »1« مورد
هـا   زيـاد اسـت توليـد فـراورده     3SOدر ابتدا كه غلظـت  . دهد رفت رخ مي

2 2(SO ,O با گذشت زمان، با كاهش تـدريجي  . گيرد به سرعت انجام مي (
 .يابد كاهش مينيز  2SOو  2O، سرعت توليد 3SOغلظت 
 .برابرلزوماً شود نه  ثابت مي 2SOو3SOدر لحظة تعادل غلظت: »2« مورد
را افـزايش  زي ـ. يابد به مرور زمان افزايش مي 3SOسرعت توليد : »3« مورد

ها، منجر به افزايش تدريجي سرعت واكنش برگشـت   تدريجي غلظت فراورده
 .شود مي 3SOو درنتيجه منجر به افزايش سرعت توليد 

 .يابد با گذشت زمان افزايش مي 2Oو  2SOغلظت : »4« مورد
---------------------------------------------- 

   )علي مؤيدي( »2« گزينه -138

 :آوريم دست مي دهنده را به در آغاز شمار مول واكنش

44 4 4
4

1255 551
molNH HS

?molNH HS gNH HS molNH HS
gNH HS

   

 :كنيم مواد را رسم ميهاي  مولاكنون جدول 
 

 
 
 

5هاي تعادلي مجموع مول x x x    
 :پس. است  دهنده هاي تعادلي، واكنش مول30%

305 5 2 7100( x) x x /      

 :پس. شود در رابطة ثابت تعادل، غلظت مواد جامد نوشته نمي
2 2

3 2
2 7 2 7 0 464 4

/ /
K [NH ].[H S] [ ].[ ] / mol .L   

---------------------------------------------- 

   )زواره محمد عظيميان( »1«گزينه  -139

2با توجه به تعادل گازي  2 32 2SO O SO    با كاهش حجم در دمـاي
0جا شده و مقدار مول آن  جابه 3SOتوليدبه سمت تعادل  ،ثابت مول  /02

كسـان  ي 3SOو  2SOافزايش يافته است و چـون ضـرايب اسـتوكيومتري    
0برابـر   2SOميزان كـاهش مـول    ،است  اينبنـابر . مـول خواهـد بـود    /02
0برابر ) 2(در تعادل  2SOهاي  مول  .باشد مي /30

نـابراين  ب. جـا شـده اسـت    چون با افزايش فشار تعادل درجهـت رفـت جابـه   
Q K 

2مولي   در هر دو تعادل نسبت
2

SO

O
 .است 2و برابر يكسان  

 معادلة
 معادلة

2H S(g) 3NH (g)4NH HS(s) مواد 
 مول آغازي 5 0 0
x x x تغييرات مول 

x x 5 x مول تعادلي 
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   )عبدالرشيد يلمه( »3« گزينه -140

100  بازدة درصدي 

80 10010   

8molدهنده مقدار مصرفي واكنش 

2 2 2
10 10 0 0

8 8 8 8
2 2 8 8

CO(g) H O(g) CO (g) H (g) 

  



 

سـبت مقـدار   نهاي گازي طرفين واكنش با هم برابـر اسـت،    چون تعداد مول

molمولي هاي غلظت
( )

L
 .با هم برابرند ها مولنسبت مقدار و  

2 2
2

8 8 162 2
[CO (g)][H (g)]

K
[CO(g)][H O(g)]


  


 

---------------------------------------------- 

   )فرشيد عطايي( »3« گزينه -141

رف معادله برابر است، با نصف كردن حجم طچون مول گازي دو : »1«گزينه 
صـورت و مخـرج كسـر بـه يـك      . (كند تغيير نمي Q،)دوبرابر كردن غلظت(

 ).يابد نسبت افزايش مي

2در تعادل فوق كـه : »2«گزينه 
[C]

Q
[B]

  ،دن آب و كـاهش  بـا افـزو  اسـت

 .يابد افزايش مي Qتري داشته و  غلظت، مخرج كسر كاهش بيش
پس  شود ميتر  بيش Aاز  Bسرعت مصرف با افزايش فشار چون : »3«گزينه 

B 2ماننـد  . (تـري دارد  رگضريب استوكيومتري بزA B (    لـذا بـا افـزايش
تـري پيـدا كـرده و     صـورت كسـر كـاهش بـيش     ،حجم ظرف و كـاهش غلظـت  

Q K شود مي. 
تعـادل ايـن   مقدار ثابـت  كه مقدار كلسيم كربنات در  با توجه به اين: »4«گزينه 

تغييري در خارج قسـمت   ،داري كلسيم كربناتواكنش اثري ندارد، با افزودن مق
 .شود ايجاد نمي نيز واكنش

---------------------------------------------- 

   )فرشيد عطايي( »3«گزينه  -142

قسـمت واكـنش    يابـد و خـارج   ها كـاهش مـي   با افزايش آب غلظت همة يون
ثابـت  چـون دمـا   . شـود  جا مي يابد و تعادل درجهت برگشت جابه افزايش مي

 .كند تغيير نمي Kاست، 
ولـي سـرعت    ،يابنـد  و برگشت هـر دو كـاهش مـي   رفت  يها واكنشسرعت 
 .كند تري پيدا مي رفت كاهش بيشواكنش 

   )زواره محمد عظيميان( »2«گزينه  -143

زايش دما ثابت اين تعادل را كـاهش داده اسـت،   كه اف با توجه به آن :نادرست) آ
از ) هـا (  باشـد و آنتـالپي اسـتاندارد تشـكيل فـراورده      بنابراين تعادل گرماده مي

 .تر است ها كم دهنده مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل واكنش
 .چون مقدار عددي ثابت تعادل بسيار بزرگ است: درست) ب
هـاي   شود و غلظت جا مي ت برگشت جابهبا افزايش دما تعادل در جه :درست) پ

از جـرم آن نيـز    Cافزايش يافته و با كاهش غلظـت تعـادلي    Bو  Aتعادلي 
 .شود كاسته مي

سـمت   جايي تعادل به كاهش حجم ظرف در دماي ثابت باعث جابه: نادرست) ت
تعادل اثري ثابت مقدار بر  حجماما تغيير . يابد افزايش مي Cاست شده و مقدار ر

 .ندارد
---------------------------------------------- 

   )مسعود جعفري( »2«گزينه  -144

 .گيريم درنظر مي مولnرا  Bتعداد مول اوليه 
2A(g) B(g) C(g) D(g)   

 

 
8 420 204 4

( / x)mol xmol
:[A] [C]

L L


     در حالت تعادل 

0 4x / mol  
20 04 0 044 4

xmol (n x)mol
:[D] / [B] /

L L


   در حالت تعادل 

0 40 8 10 80 04
/

n / n / mol
/

     

 .را حساب كنيم Bتوانيم جرم مولي  اكنون مي

3241 3010 8
gB

molB g
/ molB

  جرم مولي?gB   

---------------------------------------------- 

   )حامد رواز( »3«گزينه  -145

نادرست، حضور مواد جامد و يا مايع خالص براي برقـراري تعـادل الزامـي    ) آ
 .شوند است ولي در فرمول ثابت تعادل نوشته نمي

هـاي   سـرعت   در هنگام برقراري تعادل در يك واكنش تعـادلي،  نادرست،) ب
 . هاي سرعت رفت و برگشت با هم برابرند نه ثابت

 .است Cنصف سرعت مصرف  Aسرعت مصرف در حال تعادل نادرست، ) پ
 .درست) ت

---------------------------------------------- 

   )مسعود جعفري( »3«گزينه  -146

هاي گازي كـم تـر قـرار دهـيم، واكـنش گرمـاده        را سمت تعداد مول qاگر
2شود مي 2 42( NO (g) N O (g) q)     با كاهش دما، تعـادل بـه سـمت

 دهندة محدودكننده مقدار مصرفي واكنش

 دهدهن اولية همان واكنشمقدار 
 دهدهن مصرفي واكنشمقدار 

0 0 n 8  مول اوليه /4
x x 2x x تغيير مول 

xx  2n x  8 4/ x مول تعادلي 
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پـس  يابـد،   كاهش مـي  2NOرنگ  اي قهوه گازجا شده و غلظت  راست جابه
سمت راسـت   جايي تعادل به دليل جابه به. شود تر مي رنگ رنگ مخلوط گازي كم

 1به  2NOمولكول  2از (هاي گازي  ثابت تعادل افزايش يافته و تعداد مولكول
2مولكول  4N O (  يابـد  كـاهش مـي  در آن نظمـي   و ميـزان بـي  كاهش يافتـه. 

. يابد چنين با كاهش دما، سرعت هر دو واكنش رفت و برگشت كاهش مي هم
جـايي تعـادل    دليـل جابـه   قسمت واكنش هم بايد گفت كه بـه  در مورد خارج

Qسمت راست، ابتدا  به K  تـدريج مقـدار    شده و سپس بـهQ   افـزايش
 .برابر شده و به تعادل جديد برسيم Kيابد تا دوباره با  مي

---------------------------------------------- 

   )زاده علي نوري( »4«گزينه  -147

شـدن پـيش    تـا مـرز كامـل    (I)چـون واكـنش   . نادرست است (I)عبارت 

 .سينتيكي مستقل از روابط ترموديناميكي هستندروابط رود اما  مي

رفـت   ها بزرگ است پس پيش آن Kچون مقدار . درست است (II)عبارت 

 .هاست دهنده تر از واكنش ها در تعادل بيش خوبي دارند و غلظت فراورده

ايــن واكــنش ثابــت تعــادل چــون يكــاي . ت اســتنادرســ (III)عبــارت 
1mol.L  1است نهL.mol. 

 .درست است (IV)عبارت 

3 2 2
0 0a a

x xa x a x

O NO NO O

 
 

   

2
216 4x x

a x(a x)
  


  

4
5 100 80%

a

a
  44رفت درصد پيش 4 5a x x x a      

---------------------------------------------- 

   )كيش مرتضي خوش( »2«گزينه  -148

تجزيه بوده و گرماگير اسـت و   مورد نظر از نوعواكنش . نادرست: »1«گزينه 

هاي رفت و برگشت افزايش يافتـه امـا سـرعت     با افزايش دما سرعت واكنش

 .كند جا مي راست جابهتعادل را به  يابد و تر افزايش مي واكنش رفت بيش

جا شده  تعادل به چپ جابه ،با افزايش فشار گاز اكسيژن. درست: »2«گزينه 

چون در اين تعـادل فقـط يـك    . تا ميزان افزايش گاز اكسيژن را جبران كند

بنابراين مقدار اكسـيژن افـزوده شـده كـاملاً مصـرف      . مادة گازي وجود دارد

 .يير نكندشود تا ثابت تعادل تغ مي

تعادل بـه سـمت   ) افزايش فشار(با كاهش حجم ظرف . درستنا: »3«گزينه 
شـود كـه دراثـر ايـن      جـا مـي   تر يعني سمت چپ جابـه  تعداد مول گازي كم

مانـد امـا جـرم آن كـاهش      غلظت پتاسيم نيتريت جامد ثابت مي ،جايي جابه
 .يابد مي

ل ديگـر، تعـادل بـه هـم     با افزودن كاتاليزور برخلاف عوام. نادرست: »4«گزينه 
 نسـبت هاي رفت و برگشت را به يـك   سرعت واكنشثابت خورد، كاتاليزور  نمي

 .دهد افزايش مي
---------------------------------------------- 

   )حامد رواز( »4«گزينه  -149

پس از برقراري بنابراين . فرايند هابر يك فرايند گرماده است. درست است) آ
)25تر پايين در دمايتعادل،  C) شـود و   جا مي واكنش در جهت رفت جابه
 .تر واكنش است يابد و اين به معني پيشرفت بيش افزايش مي Kمقدار 

 .كتاب درسي 57رجوع شود به شكل بالاي صفحة . درست است  )ب
 .ب درسيكتا 56رجوع شود به حاشية صفحة . درست است) پ
 .كتاب درسي 57رجوع شود به شكل بالاي صفحة . درست است) ت

---------------------------------------------- 

   )زاده حسن عيسي( »2«گزينه  -150

0Hكه  با توجه به اين  0براي برقراري تعادل بايد استS   باشـد و 
b a غلظـت  ) كاهش حجـم يا به عبارتي (با افزايش فشار  باشد و ميA 

 Bشـود،   جا مي يابد، اما چون تعادل در جهت برگشت جابه افزايش مي Bو
كـاهش و   Bهـاي   شود، بنـابراين تعـداد مـول    ليد ميتو Aمصرف شده و 

 :ها بررسي ساير گزينه. يابد افزايش مي Aهاي  تعداد مول
گرماگير است، با افـزايش دمـا تعـادل در    كه در تعادل موردنظر : »1«گزينه 

امـا توجـه   . يابـد  ل افزايش مـي شود و مقدار ثابت تعاد جا مي جهت رفت جابه
كنيد كه افزايش دما سبب افزايش سرعت شـده و زمـان برقـراري تعـادل را     

 .دهد كاهش مي
شـود كـه در    جا مـي  با كاهش دما، تعادل در جهت برگشت جابه: »3«گزينه 
رف مص ـ Bتر است، بنابراين مادة  كم مواد گازيهاي  تعداد مول توليدجهت 
 .يابد كاهش ميهاي آن  تعداد مولشده و 
تر يعنـي در   هاي بيش با كاهش فشار تعادل در جهت توليد مول: »4«گزينه 

bچـون  (كنـد   جهت رفت پيشرفت مي a  درنتيجـه تعـداد كـل    )اسـت ،
 .يابد ها افزايش مي مول

 در ابتدا

 تعادلدر
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